

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LX.—NUM. 18.630

Madrid.—Sábado 13 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE CONSTANTINOPLA

## El puerto de Mekovic

DE NUESTRO REDACTOR

Aunque no de manera oficial, el ministro austriaco de Relaciones Exteriores ha dicho que los serbios piden demasiado. Con una frase española se puede expresar este mismo concepto, sin más que concretar literalmente las peticiones de Serbia: Serbia pide la mar.

—La necesitamos urgentemente—dicen los serbios—para nuestras importaciones y para nuestras exportaciones. Sin mar no podemos vivir, porque no podemos tener industria ni comercio. Queremos la mar á todo trance.

Y he aquí á todas las Potencias buscando un mar para la Serbia.

—¿Les convendría á ustedes el Mar Negro?—dice una.

—No. Es muy chico y nos cogerá trasmano. Pero tampoco se les puede llevar á los serbios un mar á domicilio, como se les llevaría una palangana de agua. Hay que ir á tomar los mares allí adonde están, y los serbios han escogido el Adriático.

Detengámonos un momento para aplaudir la elección. El Adriático es un mar muy bonito, muy poético, muy latino. Tal vez demasiado latino para la Serbia eslava; pero en esta época no hay peligro de sirenas ni de tritones.

—El Adriático?—dice el Austria.—Pues ahí lo tienen ustedes. Ya es suyo.

Y en este momento es cuando se ve que la enormidad de los serbios no consiste en pedir la mar, y que, al pedir la mar, piden algo mucho más difícil de otorgarle á un Estado: la tierra. Para ir al mar, en efecto, los serbios necesitan pasar por la tierra, y esto es lo que no tienen: una zona de tierra que les una al mar. ¡Y sin mar no pueden vivir! Su porvenir se encierra, por lo tanto, en este dilema: ó conquistar tierra hasta las orillas del mar, ó convertirse en provincia interior de un estado marítimo. Tal como está hoy, la Serbia es una nación absurda que no tiene razón de ser. La guerra futura de la Serbia contra el Austria es de una lógica fatal, y no tendrá más remedio que verificarse, ó para que el Austria absorba á la Serbia, ó para que la Serbia pueda extenderse hasta las orillas del mar.

«Busquemos un término medio»—se ha dicho la diplomacia.—Y se ha pensado en darle á la Serbia un ferrocarril. ¡Un juguete para apaciguar á ese niño revoltoso que pide la mar! Pero el niño tendrá que encastrar su ferrocarril por alguna parte, y será preciso contar con la indulgencia del vecino.

Y he aquí un Tratado escrito en español, que hace poco más de cuatro años firmaron dos Repúblicas hispanoamericanas, sirviendo como antecedente legal para allanar las dificultades de fórmula. «La República de Chile—dice el art. 6.º de ese Tratado—reconoce en favor de la República de Bolivia, y á perpetuidad, el más amplio y libre derecho de tránsito comercial á través de su territorio y por los puertos del Pacífico. Los dos Gobiernos han fijado, en acuerdos especiales, la oportuna reglamentación, á fin de asegurar el derecho de tránsito sin perjuicio para sus respectivos intereses fiscales.»

«Pero ¿qué ferrocarril se le va á conceder á la Serbia? De las tres líneas que se citan—la del Danubio al Adriático, la de Serajevo al Adriático y la de Belgrado al Adriático—sólo esta última podría ser utilizable. ¡No le falta más que estar construida... y que llegar al Adriático! Desde Kragujerac hasta Casak está, en efecto, sin construir; desde Casak á Ushchiza está en construcción, que viene á ser lo mismo, y desde Ushchiza á Vardiste está también sin construir. Es decir, que sólo está construida desde Belgrado á Kragujerac. De Vardiste al Adriático funciona un ferrocarril de vía estrecha... que no llega al Adriático.»

Porque el Adriático de Mekovic es una vil falsificación. ¡Cuatro pies y medio de profundidad, los días más solemnes! Mekovic está situado en el fondo de las bocas de la Barenta, veinte kilómetros detrás del mar, y justo es decir, en honor de su modestia, que no había abrigado jamás la pretensión de llegar á convertirse en puerto.

Por lo que respecta al ferrocarril, aún no he dicho de él todo lo que se merece. ¡No os fiéis de él, comerciantes de Serbia, porque no es un ferrocarril comercial! ¿Qué garantías de seriedad puede ofrecer un ferrocarril que, de Bardiste á Serajevo, se lanza á través de los desfiladeros más difíciles, y que de Serajevo á Kujica camina sobre la cresta de una montaña de 1.100 metros de elevación?

Si yo les hablara á los comerciantes serbios, les diría:

—Ese ferrocarril es un ferrocarril estratégico. Ha sido hecho para la guerra y no podrá servirlos para la paz.

Pero presumo que los comerciantes serbios saben esto mejor que yo. Los que hayan yan puesto la esperanza de ver la mar en el ferrocarril de Belgrado á Mekovic, la verán marcharse con tanta rapidez como si el ferrocarril estuviese en regla. Y Mekovic, el honrado Mekovic, seguirá cultivando su modesta imitación del mar allá en las bocas de la Barenta, adonde llegarán de vez en cuando los ecos de una guerra brutal.

Julie Camba.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»



BERLIN.—Después de comer con el Kronprinz, los Reyes de Inglaterra estuvieron largo rato con el príncipe Guillermo, hijo mayor del heredero de la corona, para quien habían llevado regios juguetes.

Representa el grabado al Kronprinz, teniendo sobre sus rodillas al príncipe Guillermo vestido de soldado de la Guardia Imperial.

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Son presentadas al Rey las Diputaciones de Valladolid, León, Avila, Arévalo y Aranjuez. D. Manuel Cambrotero, á nombre de la Chancillería de Valladolid, dijo el siguiente discurso:

«Señor: La Real Chancillería, el noble Ayuntamiento y el claro secular y religioso de Valladolid, tienen la dulce complacencia de presentar á V. C. M. la acta más solemne de su sumisión y respeto.»

«Envueltos en los males de una guerra traída por el error á nuestro suelo, divisán ya la época de la paz interior, y nuestra dicha desde el momento deseado de vuestras funciones soberanas.»

No hay ciertamente bien alguno que la Nación no deba prometerse de un Rey piadoso y justo, que proterno exemplarmente ante el excelso Dios de nuestros padres, protesta que no admite la corona sino por la felicidad de nuestro reino; que en su corazón y en sus ideas no separa el bien general del suyo propio, y que anticipa por garante de unos designios tan benéficos una Constitución perdida muchos siglos y recobrada con mejoras.

Reinado, Señor, dichosa y largamente para honor y ventura de la España; que el suave y uniforme mandato de las leyes suceda al capricho y desigual imperio de los hombres; que de la virtud y el saber sean los puestos por tantos años prodigados á la adulación y á la ignorancia; que la clemencia, finalmente, sea compañera de la justicia. Frontalmente acabáris por Vos mismo sobre los corazones la conquista adelantada por las armas; la Monarquía logrará el esplendor y la opulencia que la naturaleza le permite, y la historia de los sucesos recientes servirá tan sólo para explicar la lealtad y la constancia con que seréis amado de los pueblos.»

En parecidos términos habló, á nombre de la diputación de Avila, el regidor, D. Antonio Serviano de Revenga, y José Bonaparte manifestó sus deseos de proporcionar por todos los medios posibles la felicidad de la nación, renunciando todos los obstáculos que pudieran impedirle, como ya había comenzado á hacer según lo permitían las circunstancias.»

## Extranjero.

DINAMARCA.—El hielo que cubría enteramente el Sund se ha roto con un estrépito espantoso, y el estrecho ha quedado libre, pues la corriente ha empujado hacia el Báltico montañas de hielo. No es posible aún que los buques de guerra se decidan á franquearlo, porque un buque mercante, procedente de Riga, con cargamento ruso ha perecido cerca de Schleimund.

ALEMANIA.—En Stuttgart hay la impresión de la guerra inminente, fundados en la aprobación de los preparativos militares de Austria. Desconocese el motivo que aconseja á esta Potencia el afrontar el azar de una guerra. La alianza entre Francia y Rusia no debe despertar en Austria recelo, puesto que ella no tiene otro objeto, según se dice, que asegurar la paz en Europa y á fender los derechos continentales contra Inglaterra. Ningún Ejército amenaza las fronteras austriacas, y sólo con la paz, la Corte de Viena puede arreglar su mal estado económico. Sin embargo, es cierto que hace preparativos militares, sospechándose que se deban á influencias inglesas sobre la nobleza, indignada por la pérdida de su soberanía. El reclutamiento se realiza con toda actividad en Austria.

SUECIA.—Sábese por noticias de Riga que ha llegado á Abo un correo con pliegos de San Petersburgo, suponiéndose transmitan orden para que el Ejército ruso invada la Suecia. Se hacen preparativos para una campaña de invierno. En caso de que se rean-

ven las hostilidades, tomará el mando de las fuerzas suecas el conde de Feroen. El Gobierno toma precauciones para garantizar Upsal contra todo ataque. Las milicias están sobre las armas, encargadas de defender las costas.

PRUSIA.—Dícese en Berlín que el Príncipe reinante de Nassau-Usingen ha enviado una circular á los Principes de la Confederación del Rin, para que preparen sus contingentes móviles y que se hallen prontos al primer aviso. Los militares con licencia han sido llamados precipitadamente á filas.

## ECOS

Ya se sabe lo que hace Gabriel d'Annunzio. Ha acabado en diez y siete días *Feudo*, obra en la cual ha intentado resucitar el mundo heroico de los tiempos prehoméricos, y ahora escribe un drama moderno, titulado *Pieta*, y que espera acabar en quince días.

A un reporter de Florencia le ha confiado d'Annunzio su actual sistema de vida.

«Trabajo de noche—ha dicho el poeta.—Me levanto á las cinco de la tarde, como y á las siete ya estoy escribiendo. Dura la faena hasta las nueve de la mañana, con una breve interrupción á las dos de la madrugada para tomar un par de huevos.»

«Mi médico me regaña por este sistema; pero me soneto á una disciplina rigurosa. Al levantarme me doy fricciones de agua helada en todo el cuerpo y me entrego á una gimnasia metódica.»

Respecto de su relación con el público, d'Annunzio ha dicho:

«Intento dar á mi obra variedad y sorpresa. No quiero ser la esposa del público, sino la suya amante. Apenas he escrito un libro ó un drama y obtenido un triunfo, trato de buscar otras formas, otras ideas que me procuren en cada nuevo trabajo la ocasión de afrontar una nueva batalla.»

La música endulza las costumbres. Los fabricantes de conservas de Chicago, que están en el secreto, han sustituido en sus fábricas al contra-maestre con un director de orquesta.

Es un modo imprevisto de resolver la cuestión social.

Y parece que, en verdad, los resultados han sido excelentes. Obreros y obreras, arrullados por los acordes de la música, trabajan con gusto y satisfacción.

Nunca fué la disciplina tan envidiable, ni tan completo el orden, ni el trabajo tan rápido.

El gasto de la orquesta ha quedado archisuficientemente compensado con el aumento de la producción.

En una escuela inglesa:

El profesor.—Habéis entendido la lección, ¿no es verdad? El calor dilata y el frío contrae... ¿Quiere alguno ponerme un ejemplo?

Un discípulo.—Sí, señor; yo. En verano los días son largos y en invierno cortos.

## CURIOSIDADES

### El imperio del bigote

No me refiero al Imperio alemán, aunque, entre muchos, pueda referirme á los bigotes del Kaiser.

Voy á tratar de un imperio que se hunde, y por este lado tampoco puede referirse al de Guillermo II, cada día más poderoso y más vivo.

Me propongo hablar del imperio del bigote ó de los bigotes, llamado hoy á desaparecer de una manera definitiva, y no como lo estuvo la forma poética por falta de poetas—que no es lo mismo llenar en Hipocrene que llenar en Pontejos—sino por sobra de bigotes.

¿Quién duda que el bigote ha influido en la historia de la Humanidad? Sin remontarse á las cumbres de la erudición de Enciclopedias baratas, basta para confirmar el aserto peñar cuántas hembras de alta, de mediana y de ínfima categoría habrán dado su corazón—con todas las consecuencias que para el censo de las poblaciones tienen estas dádivas—al hombre en quien hallaron el encanto especial de unos ojos expresivos, subrayado por los perfiles de un bigote sedoso, encespado ó lacio?

¿Cuántos genios se habrán malogrado por la influencia funesta del peor de los bigotes, el femenino, que en la esposa es siempre de pronóstico reservado, grave en la cuñada y mortal de necesidad en la suegra?

Pero no divagemos. El bigote desaparece, el bigote se va. Los fabricantes de tenacillas especiales para su cuidadoso rizado y de aparatos (*fris moustaches*) para su instrucción y doma—que no pocos bigotes la han menester,—están de pésame.

La Higiene, deidad avasalladora que se complace en derribar una porción de chirimboles santificados por el Amor y por sus próximos parientes el Capricho, la Moda y la Frivolidad, ha dicho en este punto la última palabra. El bigote es una admirable incubadora de todo linaje de microbios: del microbio del cólera, del microbio de la tuberculosis, del bichito propagador del cáncer, del microbio de la cleptomanía (?), y, lo que es tan malo ó quizás peor que todo esto, de otro apreciable sujeto microscópico que determina... ¿cómo lo diré?... aquella enfermedad que debió de padecer el cuarto de los Enriquez de Castilla para que la Historia le diera sobrenombre.

Un mi amigo, hombre de mucha ciencia, copiosa lectura y... bigotes selváticos, me ha dado enojosísimos datos acerca del particular. Según el *mistress* Evilltong, distinguidísima doctora de una Universidad de los Estados Unidos (y cómo no!), acaba de publicar un opúsculo (Boston-1909-1 vol. in quarto, 223 pages, Messrs H. Putnam & C.º Publishers), que intitula *Whiskers or life!*, algo así como «El bigote, ó la vida!», en el cual opúsculo se prueba concluyentemente que usar bigote es, para decirlo con frase gráfica á la española, llevar el Santo Oleo debajo de las narices.

Las razones de la ilustre profesora de Yanquilandia son de índole experimental, porque proceden de un examen detenidísimo hecho en pelos pertenecientes á bigotes de todas castas y categorías. Veán ustedes el detalle de algunas de sus observaciones: en un solo pelo del bigote de un mandarín chino, ha encontrado los gérmenes bacteriológicos de la diabetes, de la tifoides y de la rabia. (No dice si éste mandarín fumaba opio ó tabaco español.)

En los bigotes que pertenecieron á un empresario de teatros de Italia, el hallazgo ha sido aún más significativo. Este pobre señor tenía cuerda para muy pocos días si no se afeitaba á tiempo, porque su mostacho estaba materialmente enajenado de microbios engendradores de la locura del suicidio. Su suerte fué que, antes de matarse, decidió enviarle el bigote, como recuerdo de amables tironcitos dados en sus guías, á una deliciosa *chanteuse*, v se lo afeitó. Inconscientemente se había curado.

Algo parecido cuenta el opúsculo de un joven perteneciente á ilustre y linajada familia rusa. «La tristeza—dice el folleto—le mataba; la anemia le tenía hecho un viejo en plena juventud; el amor era para él una especie de carabina de Ambrosio. Dispuso que se afeitara el bigote, y pudo observarse un fenómeno completamente contrario al que logró Dalila después de despojar de sus cabellos á Samsón.»

Otros muchos casos cita el trabajo de la doctora yanqui, demostrativos de la existencia de gérmenes morbosos muy diversos en varios bigotes sometidos á su investigación, y como resultado del examen de uno que adornó durante muchos años la cara de un senador francés, viejo, opulento y galante, *mistress* Evilltong ofrece publicar un folleto aparte, para tratar diversos puntos más ó menos suspensivos.

La lectura de ciertas estadísticas pone carne de gallina en el hombre de colmillo y de bigotes más retorcidos, y la estadística con que, según mi amigo, finaliza su opúsculo esta «médica» americana, capaz de contarle y de examinarle los pelos al diablo, es—nunca mejor dicho que ahora—espeluznante.

De cien hombres bigotudos, una décima parte se arruina en el juego (¿hay también, además de *parásitos*, microbios de esto?), otra décima parte mueren en plena juventud, otra décima parte pierden el juicio, una quinta parte se suicidan, y los demás... se casan.

En cambio, de los hombres que no lo usan, la estadística de la doctora yanqui da detalles muy consoladores, y, remontándo-

se en su explicación hasta la Roma de los Emperadores afeitados, pretende demostrar que el tipo del *vir prudens* por excelencia es el del hombre que diariamente echa todas sus barbas en remojo.

«La raza de los conquistadores—dice—está constituida por hombres sin bigote...» La doctora yanqui debe de referirse á su país y á su raza (y no á toda), porque aquí—y quien dice aquí, dice en todos los pueblos latinos—el bigote y el «conquistador» son inseparables... ¿Te explicas, lectora, á «Don Juan» *rasé*?

Sería curiosa la estadística que en nuestro país hiciera *mistress* Evilltong después de examinar varios conocidísimos bigotes y no menos apreciables barbas; como sería de ver, asimismo, el resumen crítico que podría formar de la influencia omnipotente que en nuestro país ejercen, en órdenes muy diversos de la jerarquía social, los hombres que, habitualmente, no usan bigote; pero de todas suertes, la doctora americana habría de encontrarse en grave aprieto para probarnos, con tales bigotes á la vista, la verdad de sus estadísticas, porque casi todos sus ilustres y distinguidísimos propietarios compiten con el loro en edad... saber y gobierno.

Lo cierto, lo indudable es que el bigote desaparece, que el bigote se va, y que este radicalismo de la Higiene moderna es muy posible que tenga aceptación definitiva entre nosotros cuando las ranas críen pelo.

Rafael Solís.

## Crónicas.

### EL ORO ESCONDIDO

Aunque el pueblo de Madrid no es, desgraciadamente, propenso á interesarse por las cosas que en realidad le convienen, no cabe duda que ante el anuncio de la realización de la Gran Vía se impresiona un poco la opinión, y con más ó menos entusiasmo comenta, defiende ó censura el proyecto famoso.

Nuestra fantasía, siempre fácil á la exaltación, y nuestras grandes cualidades imaginativas, propicias siempre á urdir las suposiciones más desatinadas, no han dejado en estas discusiones de inventar cosas pintorescas é inverosímiles. Marquesas archimillonarias que, para evitar el derribo de sus palacios, sobornan á concejales, ministros y banqueros; fabulosos negocios que aventajados videntes realizarán fácilmente á costa del pobre y del trabajador; rapinas de caseros, patronos y contratistas... Todo cuanto la imaginación maliciosa y pesimista del pueblo ha podido concebir en desdoro de los que intentan algo por favorecerle, propábase en las más variadas formas y en los tonos más cómicos.

Pero de tanto como se habla al discurrir sobre este asunto, lo que preferentemente llama la atención y aviva el deseo es suponer la existencia en las casas que serán deruidas de inmensos tesoros que durante años y años reposan ocultos entre cal, yeso y barrotos de madera.

El oro escondido ha sido siempre la obsesión de los madrileños. La posibilidad de dormir y comer encima ó debajo de una fortuna, constituye para muchos un voluptuoso tormento, y hay inquilino de caserón viejo que con matemática constancia golpea un día y otro las paredes y el suelo de sus habitaciones en espera de escuchar el aurore y alegre sonido de las monedas químéricas.

Esta ilusión del tesoro descubierta que algunas veces se convirtió en realidad, tiene la misma eficacia alentadora, para los que nada fían de sus propias fuerzas, que la difícil suerte de conseguir el premio gordo de la lotería. Tan general, fantástico y cómodo es aquel deseo como este último, y los españoles resignados, de voluntad dormida, incapaces del esfuerzo y de la renovación, soportan pacientemente su miseria con la remota esperanza de alcanzar algún día, sin trabajo, la codiciada fortuna. No vendrá nunca, les dice su razón; el número de probabilidades contrarias es enorme. Sí, es verdad, se contestan á sí mismos; pero otros la consiguieron, y es posible que alguna vez se acuerde de mí.

Conozco una viejecita de más de setenta años, madreleña de nacimiento y corazón, hasta el punto de no haber querido salir nunca de la provincia de Madrid, la cual recuerda todos, absolutamente todos los descubrimientos de riqueza enterrada en las casas de la corte y llega á más; señala con certidumbre absoluta aquellas en que á su parecer el tesoro escondido se halla esperando la mano feliz que lo descubra. Y fundamenta los supuestos con detalles en apariencia admirables de lógica y en realidad rebosantes de ingenio.

Su locura, ó lo que sea, contagia. Yo declaro que en varias ocasiones, oyéndola hablar, he sentido que empezaba á dominarme esa fiebre de oro con que la infeliz sueña desde hace tantos años. Y sus hijos y nietos, que califican como chifladuras lo que ella juzga seguridades, á fuerza de escucharlo días y días, no dejan, en el fondo de su alma, de prestar fe á esos delirios. Proceden como perfectos espafoles de tradicional espíritu, como casi todos procedemos; burlándonos y riéndonos de las cosas químéricas, pero sin dudar que alguna vez puedan convertirse en realidades.

Si por fin es un hecho la realización de la Gran Vía, si esta radical reforma de Madrid, que tantas veces hemos juzgado no sólo irrealizable, sino absurda, consigue llevarse á la práctica, pre-

paraos á recibir emociones infatigables buscadores de oro. Serán derruidos caserones antiquísimos habitados en otros tiempos por gentes acudadas que por los trastornos y desórdenes de su época, avaras ó previsoras, sabían colocar su caudal á buen recaudo y dormían satisfechas con la tranquilidad del justo, seguras de que las rubias peluconas no caerían nunca en las manos ávidas de riquezas del populacho canalla.

felicidad, y sus compañeros, á impulsos de la envidia y la emulación, trabajarán con brío, con entusiasmo, por conseguir ellos también arrancar de las viejas paredes carcomidas el oro inútil que duerme escondido, olvidando que existen en el mundo miseria y hambre.

consoladora ilusión que nos anima y nos defiende en el esfuerzo, en el trabajo y en la miseria dará fuerzas y alientos á los ridículos creadores de esas fantasías.

Pese á los hombres prácticos, las cosas más absurdas pueden tener eficacia. El resultado, propicio ó adverso, es el que decide si son sagacidades ó locuras nuestros deseos, y entretanto que aquél llega, el ideal y el entusiasmo sabrán estimularnos en nuestras acciones.

Nilo Fabra.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CUESTIÓN DELICADA

En el Instituto de Reformas Sociales existe estos días gran revuelo, y es tema de conversación entre sus miembros la solución que pueda tener una grave cuestión planteada entre uno de sus vocales (el Sr. Alvarez) y el jefe de la Sección segunda (general Marvá).

Un periódico de Oviedo publica las siguientes cartas, que ponen de manifiesto todo lo ocurrido.

EL DESCANSO DOMINICAL Y LOS trabajos de D. Melquiades

Dos cartas y algunos comentarios.

Madrid 23 de enero de 1909.

Sr. D. C. R. Casal.

Mi estimado amigo: Considero que pierden ustedes lastimosamente el tiempo enviando recomendaciones al ministro de la Gobernación para que restablezca el mercado en domingos, y que son completamente inútiles todos los discursos y trabajos que por afán de la ridícula popularidad se quieren llevar á efecto en el Congreso con respecto á este particular. A mi juicio, el único procedimiento que considero oportuno para conseguir lo que con justicia demanda el pueblo de Oviedo, es trabajar cerca del jefe de la Sección del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Marvá, á fin de que éste dicte un informe favorable á los deseos de ustedes, pues de esta manera tengan ustedes la seguridad de que el ministro de la Gobernación tendría que tomar la resolución de acatar el acuerdo de dicho Instituto sin que se propusiera á separarse del mismo por temor á cometer una arbitrariedad y ser objeto de una interpelación en el Congreso.

Por todas estas razones he limitado mi gestión á conseguir de la correspondiente Sección del Instituto de Reformas Sociales que estudie el asunto con todo interés y una predisposición favorable á nuestros propósitos, y creo no serán inútiles mis esfuerzos en este sentido, pues abriga la esperanza de que del lunes en ocho días, que será el en que se trate de este asunto, llegue al pleno Instituto un dictamen en armonía con lo que se pretende.

Si así sucede, habremos ganado la victoria, pues es de esperar que, si el Sr. La Cierva cumple con sus deberes, acatará el informe que emita el Instituto de Reformas Sociales.

Puede usted manifestar esto mismo á todos los del gremio, afirmando también que yo por mi parte he de trabajar lo indecible por alcanzar su pretensión, que estimo en mi deber y un acto de justicia.

Reciba un abrazo de su afectísimo.—Melquiades Alvarez.

En el periódico donde se insertó la anterior carta, se publicó después la siguiente:

Madrid 4 de febrero de 1909.

Recibí el 30 del pasado mes un recorte de un número en que aparecía copia de una carta del Sr. D. C. R. Casal, expuesta en el escaparate de un comercio de ultramarinos.

En dicha copia aparecía que el Sr. Alvarez consideraba como único procedimiento para alcanzar el restablecimiento del mercado dominical en Oviedo trabajar cerca del jefe de la Sección segunda del Instituto de Reformas Sociales; es decir, de mi modesta personalidad.

Y añado la carta en cuestión que su firmante había conseguido que la Sección que dirijo estudiase el asunto con todo interés y con predisposición favorable á los propósitos de aquél.

Esas versiones habían logrado sembrar la alarma en la población.

Ahora resulta que eran exageradas. Tres arquitectos han practicado un minucioso reconocimiento, del que resulta que está agrietada la bóveda central de la referida iglesia de San Francisco, pero sin que ofrezca peligro inmediato.

En breve serán emprendidos los correspondientes trabajos de reparación.

La plaga de langosta.

SEVILLA. El Consejo de Agricultura se ha reunido para tratar de los medios que han de ser llevados á la práctica, á fin de extirpar la plaga de langosta que ha invadido los campos andaluces.

Ha acordado el Consejo emprender una activa campaña en pro de la finalidad referida.

Para ello han adoptado los acuerdos consiguientes y pronto serán enviadas á los pueblos de la provincia instrucciones relacionadas con la forma en que habrá de realizarse el trabajo de destrucción de la langosta.

Toro desmadrado.

CADIZ. El ganado vacuno que venía con dirección al matadero se ha desmadrado frente al Castillo de Torregorda.

Un vaquero que acudió con ánimo de reducirlo, fué corneado en el cuello, resultando con una gravísima herida.

El vaquero fué conducido al hospital, en donde continúa en gravísimo estado.

Anciana atropellada por un carro.

Un carro que iba con dirección á Conil arrolló á una anciana de noventa años, llamada Antonia Regele.

El carretero sacó á la anciana de debajo de las ruedas y la colocó junto á la acera en gravísimo estado, tratando de huir, pero fué detenido en extramuros.

Muerto en riña.

CAZORLA. Horacio Moreno Valera y Anastasio Rodríguez Moreno riñeron á la salidada una taberna, resultando muerto en el acto el primero de una puñalada en la región subelavicular izquierda.

Arriesgada operación quirúrgica.

Málaga 12, (3 t.). El ilustre especialista vascongado doctor Lazárraga, ha practicado en su clínica la extirpación total de la laringe, sin necesidad de cloroformo, valiéndose de la anestesia local por la cocaína.

El enfermo, que es un anciano de sesenta años, y que padecía un tumor canceroso, se halla fuera de peligro. La operación duró tres cuartos de hora.

EL CRIMEN DE CALATAYUD

Detención del autor. ZARAGOZA. Esta tarde ha sido detenido Hermenegildo Gómez Fabián, supuesto autor del asesinato de Urbano Lausán.

## LOS MISERABLES

Muerto de anemia.

CADIZ. De un cuadro de miseria desgarrador hemos tenido el sentimiento de ser testigos esta noche.

Es una página negra del libro, siempre abierto, de las miserias humanas.

De La Línea, andando, venía á Cádiz una desdichada mujer, María Jiménez, madre de tres pequeños que la acompañaban y, por añadidura, en cinta.

Tres, cinco y siete años, respectivamente, son las edades de los tres chiquillos.

María llevaba andadas veintitrés leguas de camino.

Las grandes penalidades experimentadas en La Línea hicieron tomar la determinación de venir á Cádiz con su prole, tras la esperanza de mejorar de vida con la residencia nueva.

No habría palabras con que describir justamente la cantidad de angustias que los cuatro seres desamparados han tenido que soportar en el camino. Azotados por las lluvias, ateridos de frío, muertos de hambre, han podido llegar á duras penas á un ventorro entre San Fernando y Cádiz.

Allí han tenido que hacer un alto muy triste; allí la fatalidad ha hecho más terrible la odisea.

Llegados al ventorrillo, y obtenida licencia para un breve descanso, el menor de los chiquillos ha muerto. Con sólo observar su aspecto, podía llegarse sin vacilaciones á la conclusión de que la criatura había sido víctima de la anemia.

El cuadro que siguió á la muerte del infeliz no pudo ser más desconsolador. La madre, extenuada, á punto estuvo también de morir de pena.

Los dos mayoritos gimoteaban, al mismo tiempo que pedían pan.

Tres almas buenas se encargaron de aminorar lo terrible del cuadro: el teniente de Carabineros D. Pedro Sanz, el comerciante D. Policarpo Ruyter, que por casualidad se encontraba en el ventorrillo, y la dueña de la venta, Casimira Terán.

Los tres recorrieron á los desgraciados, consolaron á la madre y condujeron el cadáver del niño al depósito del cementerio.

Ultimamente, acompañaron á María Jiménez y á los dos pequeños á esta ciudad, á donde han llegado esta noche, y les presentaron á las autoridades, que se han apresurado á darles ingreso en un Asilo, poniendo así humanitario final á la horrible odisea de esos tres seres desdichadísimos.

## ARAGÓN

Rondalla aragonesa.

ZARAGOZA. En el tren correo ha salido para Madrid la rondalla aragonesa que ha de actuar en el teatro de la Zarzuela el día 13.

La forman valiosos elementos que forman un cuadro completo que llamará poderosamente la atención.

Baile en el Casino.

Promete ser muy brillante el baile que se celebrará en el Casino en los próximos Carnavales.

Hay mucha animación, disponiéndose á asistir á la fiesta toda la aristocracia de aquí.

El cotillón será dirigido por la señorita Pilar de la Sota y el distinguido abogado D. Manuel de Pinillos.

Boda.

Ha contraído matrimonio D. Enrique Isabal con la señorita María del Pilar Felez.

Han apadrinado á los contrayentes la madre de la novia y el padre del novio, D. Marceliano Isabal.

Firmaron el acta como testigos los Sres. Herranz, Irazo, Magdalena y Figuera, por parte del novio, y Ariño, Lázaro y Nasarre, por parte de la novia.

Por reciente luto de uno de los contrayentes, la ceremonia ha sido familiar.

El Cineo de Marzo.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de Gobierno interior, para tratar de los detalles de la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento conmemorativo de la fecha del 5 de marzo.

Desde luego se sabe que habrá música, gigantes y cabezudos, comida á los pobres y procesión cívica, que saldrá del Ayuntamiento y en la que figurarán las autoridades y representaciones de las entidades locales.

El arquitecto Sr. Magdalena está encargado de ultimar todos los detalles relativos al monumento.

Perros hidrófobos.

HUESCA. Del vecino pueblo de Vicién comunican que andan sueltos por aquella localidad y sus alrededores algunos perros atacados de hidrofobia.

Los muchachos de Vicién han sufrido las consecuencias, recibiendo mordeduras que harán necesario someterles al tratamiento antirrábico.

Los vecinos de Vicién, con tan deplorable motivo, están justamente alarmados.

Al conocer estas noticias, el alcalde de Huesca ha dictado órdenes energías para evitar al vecindario oscense percances de ese género.

El teatro en Huesca.

El sábado 20 del mes actual se celebrará en el teatro Principal oscene el debut de la compañía dramática, al frente de la cual figuran Rosario Pino y Emilio Thuillier.

La obra elegida para la presentación es la deliciosa comedia *Rosas de otoño*.

La temperatura.

Reina aquí un fuerte temporal de vientos. El huracán hace molestísimo el paso por las calles.

Se registran frecuentes nevascas. Además, padecemos un frío muy intenso á consecuencia de las grandes nevadas que han caído en los inmediatos puertos pirenaicos.

un establecimiento de bebidas de la calle de Pignatelli.

No opuso ninguna resistencia. Es un joven conocido aquí, por haber estado empleado en una casa editorial donde cumplió bien hasta que conoció á Isabel del Río.

Desde entonces cambió radicalmente de conducta.

Es un tipo que, sin llegar á ser incluido en la categoría de irresponsable, tiene, sin embargo, atrofiadas sus facultades mentales, como lo demuestran, según se afirma, las cartas de él que conservaba en su poder Isabel.

Declaración del detenido.

CALATAYUD. Ha llegado á Calatayud Hermenegildo Gómez Fabián.

Inmediatamente le recibió declaración el juez, negando toda participación en el delito de que se le supone autor.

Creese que el juez insistirá en su indagatoria, suponiéndose que al fin acabará por hablar claro el detenido.

## ASTURIAS

La cuestión de los impuestos.

GIJÓN. La reunión del alcalde con los pescadores de este término se celebró, sin que llegaran á un acuerdo.

El alcalde dará cuenta al Ayuntamiento del fracaso de sus gestiones.

Tómese un inminente conflicto si el Ayuntamiento acuerda cobrar los impuestos sobre el pescado en la forma que no quieren los interesados.

Continúa un temporal grandísimo, que imposibilita el movimiento del puerto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## CASTILLA LA VIEJA

La caza del oso.—Hecho estupendo.

SANTANDER. Según noticias comunicadas del pueblo de Molledo, varios campesinos, entre ellos un pastor llamado Melchor Martínez, fueron al monte armados de escopeta á buscar y dar una batida á un oso que había matado varias reses.

Ya volvían al pueblo sin haber logrado dar con la fiera, cuando la vieron á la entrada de una caverna, por la que desapareció al verlos.

Reunieron entonces los escopeteros, echando dentro de la cueva fuego para hacer salir al animal, sin conseguirlo.

Entonces, el pastor Melchor, desatendiendo las advertencias de sus compañeros de expedición, entró arrastrándose dentro de la caverna, llegó al sitio en que ésta se ensanchaba un poco y entraba alguna luz, y divisando el bulto de la fiera, disparó y escapó hacia afuera con mayores trabajos que entrara y oyendo un terrible rugido.

Cuando salió el pastor, refirió el lance de su estupenda audacia, y volviendo á despreciar los consejos de sus amigos, volvió á entrar, vió brillar los ojos del animal herido, volvió á disparar, escapó de nuevo, sin que escuchase en esta ocasión rugido alguno.

Entró por tercera vez, después de alguna espera, hallando á la fiera muerta de dos balazos.

Era una hembra que tenía cuatro crías pequeñas vivas.

Salió el pastor á llamar á sus compañeros, entrando todos y arrastrando con grandes trabajos el cadáver de la osa, que era de gran tamaño.

También llevarónse los oseznos, que intentan criarlos.

Coméntase la temeridad, rayana en locura, del cazador.

## CATALUÑA

Consejo de guerra.

BARCELONA. Se ha celebrado en el cuartel de Roger de Lauria el Consejo de guerra contra el médico de Sanidad militar D. Mariano Navarro, acusado de resistencia y agresión á los agentes de la autoridad.

Ya telefonó los antecedentes del asunto.

El fiscal ha relatado los hechos diciendo constituyen un delito de desobediencia, agresión á un capitán de Seguridad y resistencia á los agentes.

Opinó que yendo el procesado de paisano debió acceder á ir á la Delegación de Vigilancia, para que se reconociera su condición de militar.

Estimó que no había dado al capitán de Seguridad una bofetada, pues éste, como militar, hubiera repelido en forma la agresión.

Terminó pidiendo que se le impusiera un mes y un día de arresto; 125 pesetas de multa, desuento de la mitad del sueldo mientras estuvo preso preventivamente y abono de la mitad del tiempo de prisión preventiva.

El defensor, Sr. Cofiño, capitán de Artillería, negó los cargos hechos al procesado.

Dijo que no había habido más resistencia á la autoridad que la natural á ser atado por los agentes.

La sentencia no será pública hasta que la apruebe el capitán general. Asistió al acto mucha concurrencia.

Hay mucha curiosidad por conocer el resultado.

El gobernador civil prejugó á su tiempo la cuestión, haciendo constar en el orden del día del Cuerpo de Seguridad, que el capitán no contestó á la agresión, limitándose á detener al médico.

Conferencia.

El alcalde de Suria ha conferenciado con el gobernador, dándole cuenta de los sucesos allí desarrollados.

Dice que se ha calmado la excitación. El incidente fué motivado porque en el pueblo de San Mateo de Bagne se sacrificaban reses, que fraudulentamente se introducían en Suria.

Establecimiento benéfico.

Mañana se inaugurará en San Andrés de Palomar una Casa Cuna, en la que se acogerá durante el día á los hijos de los obreros, siendo cuidados y alimentados mientras están aquéllos en el trabajo.

La institución ha sido costeada por el marqués de Alella.

Sociedad mutua.

El domingo se reunirán los naturales de la provincia de Lérida residentes en Barcelona, para fundar una entidad mutua de protección y amparo en todas las esferas de la actividad humana en favor de los naturales de aquella provincia.

Las elecciones de Sabadell.

Aumenta la agitación precursora de las elecciones. A diario se celebran reuniones y mítins.

Solidarios y antisolidarios. BARCELONA. Después de los debates de las Cámaras, se han exacerbado las pasiones entre solidarios y antisolidarios.

Estos están irridadísimos por las frases pronunciadas por aquéllos en odio á Lerroux.

Todo hace temer que se promuevan polémicas agrias que resuciten el período de agitación ya olvidado.

La elección de diputado que mañana se celebrará en Sabadell, es probable dé lugar á incidentes entre partidarios de uno y otro candidato.

Ahora han desfilado por la Rambla, con dirección á Gracia, veinte números de la Guardia civil, mandados por un capitán.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes en las afueras.

Según me dicen, estas fuerzas van á San Cugat de Vallés, pueblo perteneciente al distrito de Sabadell, donde reina alguna agitación entre solidarios y lerrouxistas.

Falsificación de moneda.

La policía ha practicado esta mañana varios registros relacionados con el hallazgo de tres mil francos falsos, que fueron descubiertos á fines del mes pasado.

Se ignora el resultado de estas pesquisas.

Nuevo periódico.

La Unión Catalanista, que representa las tendencias más radicales del catalanismo, publicará desde el jueves un periódico titulado *Cataluña*, en el que defenderá la política que se encierra en su lema: «Todo ó nada».

Por las víctimas de Italia.

En la función benéfica celebrada anoche se recaudaron 7.000 pesetas para las víctimas de los terremotos de Italia.

## GALICIA

El vapor Wemouro.

FERROL. Ha fondeado el vapor *Wemouro*, que fué sorprendido en alta mar por un fuerte temporal, que le obligó á arribar al Ferrol.

Enormes olas barrían la cubierta, poniendo en grave peligro á la tripulación.

El buque dirigióse desde Huelva á Londres, con cargamento de mineral de cobre. Aquí reparará sus averías.

## VALENCIA

Para las víctimas de Italia.

VALENCIA. El extraordinario de *A B C*, cuyos productos se destinan al socorro de los damnificados por los terremotos de Italia, ha obtenido aquí un buen éxito y son ya muchos los ejemplares vendidos.

Esta noche, los artistas que actúan en los teatros Apolo y Rufa, venderán en ambos coliseos ejemplares del extraordinario.

Así se hará también en el teatro Principal durante el festival á beneficio de los supervivientes de la catástrofe.

Ha sido esta fiesta organizada por los estudiantes.

El arzobispo, Sr. Guisasaola, ha hecho un nuevo giro á Su Santidad, de fondos procedentes de la suscripción para las víctimas.

La suma remitida hoy asciende á 5.000 pesetas.

Los fondos del Hospital.

VALENCIA. En el Hospital Provincial de esta población se ha celebrado hoy el acto de ingresar en caja las láminas representativas de dos millones con que el Estado paga antiguos créditos.

Han concurrido á dicho acto el director del Hospital, el presidente de la Diputación provincial, varios diputados, otras distinguidas personalidades y nutrida representación de la Prensa local.

Después de firmada el acta, los concurrentes han sido obsequiados con un lunch.

El marqués de Colomina y algunos otros señores han pronunciado discursos encareciendo la importancia del acto.

Finalmente, han sido adoptados algunos acuerdos para perpetuar el feliz resultado de las gestiones realizadas en el asunto cuyo coronamiento ha sido el acto de hoy.

## VASCONGADAS

### TEMPLO Y CASA DESTRUIDOS

BILBAO. Durante la tormenta formidable que hoy ha descargado, cayó un rayo en el vecino pueblo de Arrancudiaga.

Penetró en la iglesia parroquial y produjo el hundimiento de la bóveda del templo.

Hundiéronse también gran parte de la sacristía. Las imágenes de los altares cayeron al suelo destruidas.

Dos artísticas y valiosas arañas se desprendieron, haciéndose añicos.

Quedaron fundidos candelabros, vasos sagrados y otros efectos destinados al culto.

El pórtico de la iglesia se desmoronó igualmente, y el magnífico reloj de la torre ha quedado deshecho.

Han sido tales los destrozos que durante mucho tiempo no se podrán celebrar los cultos en la iglesia de Arrancudiaga.

Las obras de reparación costarán más de 50.000 pesetas.

De la iglesia partió la exhalación hacia una casa inmediata, derrumbando la parte superior y causando también grandes desperfectos en la escalera.

Además, el rayo ha fundido los cables conductores de energía para el alumbrado, quedando totalmente á oscuras las calles de la referida localidad.

Por fortuna no se han registrado desgracias personales.

El accidente ha producido al vecindario extraordinaria alarma.

### El teatro en provincias

MURCIA. Con la comedia de Benavente *Más fuerte que el amor*, ha hecho su debut la compañía que dirigen los Sres. Jiménez (Donato) y Villagómez.

La distinguida actriz Lolita Bromón fué muy aplaudida.

LOGROÑO. Se han estrenado en el teatro Breton de los Herreros las obras *Amor ciego* y *Mayo florido*.

SEVILLA. El próximo viernes se estrenará en el teatro Cervantes, *Por las nubes*.

Con objeto de que se distingan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, don Enrique Isabal con la Srta. de Felez y D. José María Oria con la Srta. Luz Lahoz; en Pamplona, D. Estanislao Bronte con la Srta. Celestina Blanco; en La Cañiza, D. Vicente Nieto con la Srta. Fara

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Sólo aquellos que no están bien enterados de los asuntos de Marruecos pueden considerar el acuerdo franco-alemánico como un gran éxito diplomático obtenido por el Gobierno francés sobre Alemania. La fase acaso más interesante del acuerdo —dice *The Daily Telegraph*— es que, aunque la diplomacia ha dado un gran paso hacia la paz, es preciso añadir que ni Francia ni Alemania han obtenido un éxito diplomático una sobre otra, en el sentido malicioso de la frase. Lo cierto es que en este caso, como en el asunto de Casablanca, de Alemania ha partido la iniciativa del acuerdo. Y esto prueba que Alemania no ha tenido nunca otra intención que fomentar en Marruecos sus intereses mercantiles.

Todo el mundo sabe que Alemania, en vez de enviar soldados a Marruecos, envía viajeros de comercio, y en el acuerdo franco-alemán «el Gobierno de la República francesa, celoso de la integridad e independencia del Imperio cherifiano, se halla resuelto a velar por mantener en él la igualdad económica, y por consiguiente, a no estorbar el desarrollo de los intereses mercantiles e industriales de Alemania».

Esta declaración satisface plenamente las aspiraciones alemanas, y es poco probable que en lo sucesivo surja entre ambos países motivo de litigio; a propósito de los asuntos de Marruecos; el acuerdo entraña, pues, gran importancia, pues elimina de la política europea una de las causas de conflicto más amenazadoras, y le da también colosal importancia el hecho de haber sido firmado el día de la llegada de Eduardo VII a Berlín.

El acuerdo franco-alemán viene a consolidar—podemos decirlo así—los progresos económicos de las dos naciones sin cerrar por ello las puertas de Marruecos a las demás potencias, pues Francia preconiza el régimen de la puerta abierta en Marruecos. Si Francia se regocija de este acuerdo, no puede enorgullecerse de él, pues el error primero, de M. Delcassé y la acción incoherente de M. Clemenceau hubieran podido costar muy caro al Gobierno de la República.

Por lo demás, el actual acuerdo es casi idéntico al firmado entre Francia e Inglaterra el 8 de abril de 1904. Inglaterra, entonces, como hoy Alemania, se reservaba plena libertad para sus intereses económicos e industriales. Si Francia firmó este tratado con Inglaterra, lo mismo pudo haber hecho con Alemania; ¿por qué no lo hizo? Si lo hubiera hecho, es probable que Europa no hubiera presenciado la comedia marroquí.

«Clemenceau—dice *L'Eclair*—no tiene derecho para jactarse del acuerdo ni tampoco motivo.»

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Incendio de una estación.

GINEBRA. Un violento incendio ha destruido esta mañana la estación del ferrocarril. El fuego, que no se sabe cómo se produjo, se apagó rápidamente de todo el edificio.

Inmediatamente acudieron todos los empleados para atajar los progresos del incendio y salvar los equipajes y las mercancías que en algunas de las dependencias había depositados.

Cuando las bombas lanzaban el agua sobre las llamas, la torrecilla donde estaba emplazado el reloj monumental de la estación, que mide un metro y veinte centímetros de diámetro, se desplomó, hundiéndose el techo de la sala de espera.

La estación ha quedado completamente arruinada, y únicamente se ha salvado el salón restaurante.

Los equipajes pudieron ser retirados antes de

que los alcanzase el fuego, así como también la caja, el billete y el archivo. No ha habido ninguna desgracia personal.

#### Naufragio.

LONDRES. Recibense despachos del Africa occidental comunicando que en las inmediaciones de la costa del Congo ha ocurrido un castrofe.

Un vapor perteneciente a la Compañía de administración del Congo belga naufragó, ignorándose por qué causa, perdiéndose por completo. La tripulación y pasaje han perecido.

Sábase que entre los pasajeros había dos europeos.

### Noticias de Marruecos

#### La Embajada española.

TANGER. Han llegado a esta ciudad el agregado diplomático Sr. Liniers y el coronel de Estado Mayor, Sr. Mareno.

Los dos vienen destinados a formar parte de la Embajada española que muy en breve ha de salir para Fez.

Ignórase todavía la fecha en que la Embajada habrá de emprender el viaje.

#### Una fiesta brillante.

TANGER. Lucidísima ha resultado la fiesta celebrada hoy en la residencia del ministro plenipotenciario de España en Tánger, Sr. Merry del Val.

Su distinguida esposa ha obsequiado con un té a sus relaciones.

La colonia española, casi en pleno, se ha congregado, con tan agradable motivo.

### LA ELOCUCION DE PINO GUERRA

#### Un motín en la Habana

##### El susto del Presidente.

HABANA. Ayer llegaron a esta capital 80 guardias rurales, procedentes de Cienfuegos.

Venían para ingresar en la brigada de su arma de la provincia de Pinar del Río.

Pero les dijeron que prestarían servicio como soldados rasos en la tropa de línea.

Furiosos, creyendo haber sido engañados, se amotinaron y salieron del cuartel, dirigiéndose al Palacio Presidencial.

«Queremos hablar al Presidente!» gritaron. La policía acudió precipitadamente y apuntó con sus revólvers a los amotinados de Cienfuegos.

Estos intentaron forzar las puertas del Palacio.

Todos ellos iban armados de carabinas, y seguramente hubiesen dado cuenta en cinco minutos de los policías que defendían la entrada.

Cuando se iba a romper el fuego entre unos y otros, apareció Pino Guerra, el joven general que organizara la insurrección liberal contra Estrada Palma.

«Seguidme!» gritó a los guardias rurales. Estos se formaron en columna, inmediatamente.

«¡Apartaos!» dijo entonces a los policías, que dejaron franca la entrada.

Y, seguido de los sublevados, penetró en uno de los patios del edificio.

«¡Soltad las carabinas!» volvió a ordenar, con gesto decidido.

Y aquellos furiosos, que hablaban momentos antes de morir matando, obedecieron como corderos.

En un abrir y cerrar de ojos, sus carabinas pasaron a las manos de los criados del presidente de la República.

Entonces, Pino Guerra, tranquilizado ya, sintióse eocuente y pronunció un patriótico y levantado discurso.

Hablóles del porvenir de Cuba, de la obligación que tiene todo cubano de contribuir a su engrandecimiento, de los resultados desastrosos de la indisciplina militar.

Y logró de ellos, con promesas y amenazas, que depusieran su actitud y consintiesen unánimemente en ser soldados.

Pino Guerra está siendo felicísimo; pues con su sangre fría y su valor ha evitado un conflicto de incalculables consecuencias.

### ALFONSO XIII Y MANUEL II

#### LA ENTREVISTA

LISBOA. Comunican de Villaviciosa noticias de la llegada del Rey Don Alfonso XIII y de su entrevista con Don Manuel II.

Don Alfonso llegó a Villaviciosa a las once y cuarto.

El recibimiento dispensado al Monarca español por el vecindario, fué cariñosísimo.

El pueblo en masa había acudido a la estación para saludar al Monarca, y al descender éste a los andenes, resonaron entusiastas ovaciones.

Desde la estación dirigióse Don Alfonso al Palacio Real, donde una compañía del regimiento de infantería número 22, con bandera y música, le tributó los honores, a los acordes de la Marcha Real.

Don Alfonso conferenció seguidamente con el Soberano portugués; luego recibió a las autoridades locales.

Don Alfonso encargó al gobernador civil de Portalegre diese en su nombre las gracias al presidente del Consejo por las atenciones de que ha sido objeto durante su viaje.

El ministro de Negocios Extranjeros y el conde de San Luis, que habían salido de Lisboa por la mañana, llegaron a Villaviciosa a las cuatro de la tarde.

Don Alfonso y Don Manuel pasaron el resto del día en la intimidad; por la tarde pasearon en automóvil por los alrededores de Villaviciosa, siendo ovacionados.

#### El regreso.

Don Alfonso permanecerá en Villaviciosa hasta mañana; al regreso se detendrá en Elvas, donde pasará revista a las fuerzas de la guarnición; desde allí marchará directamente a Madrid.

El Monarca español se muestra muy satisfecho de las atenciones recibidas en todas las estaciones del tránsito y durante su estancia en Villaviciosa.

El pueblo portugués demuestra a Don Alfonso una cordial simpatía: los periódicos portugueses dedican al Monarca español cariñosos artículos de salutación.

### ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

#### Va el escándalo con ella.

BURDEOS. El estreno de *Le Foyer* ha sido aquí, como en todas partes, un escándalo.

La juventud monárquica ocupó muchas localidades y comenzó a silbar apenas se levantó el telón.

La policía intervino y expulsó a los alborotadores en medio de un tumulto formidable.

### LAS NARANJAS-BOTELLAS

#### Ardides de borracho

##### La policía engañada.

NEW YORK. La ciudad de Kenton, en el Ohio, es un infierno para los borrachos.

Las campañas de las Sociedades de templanza han hecho que las autoridades conviertan a Kenton en una *prohibition town*.

Las *prohibition towns* son aquellas ciudades yanquis donde está prohibida la venta del alcohol, y en que los borrachos son peor mirados que los asesinos.

Basta una denuncia al sheriff para que éste envíe dos agentes a la casa del vecino denunciado.

Y si después de un escrupuloso registro, son encontradas algunas botellas de bebidas alcohólicas, el dueño de la casa o cabeza de familia ingresa en la cárcel, para no salir en varios meses.

Solo puede evitar la prisión pagando una multa crecidísima.

Tan duros castigos causaban la desesperación de los borrachos.

Los domingos, todos los vecinos de Kenton, que no comprenden la vida si no se alegra con alguna que otra borrachera, tomaban el tren y se trasladaban a la ciudad más próxima.

Y en ella se embriagaban conienzadamente, con un deleite que acababa el recuerdo de la prohibición bárbara.

Por la noche, llegaba a Kenton un tren especial conocido por el «tren de los borrachos».

La policía esperaba a estos en la estación y trataba de llevarlos a la cárcel.

Pero los dignos ebrios se erguían trabajosamente y decían a los policías encargados de castigarlos:

«¡No nos hemos emborrachado en Kenton! ¡No hemos delinquido!»

Y la policía, fiel cumplidora de los decretos municipales, no tenía más remedio que dejarles dormir la borrachera en sus respectivos domicilios.

Pero como cada domingo aumentaba el número de excursionistas y disminuía el de abstemios, el alcalde y los concejales de Kenton ordenaron que todo borracho que fuese visto en la vía pública, iría a la cárcel, aunque probase que había cogido la borrachera fuera de la circunscripción municipal de la villa.

Semejante pragmática llenó de consternación a los distinguidos ebrios de Kenton.

Pero como en ellos el abuso del alcohol no atrofiaba las facultades imaginativas, discurrieron un ardid originalísimo.

Dos ó tres veces a la semana iban a Kenton, procedentes de las municipalidades vecinas, algunos vendedores de naranjas.

Pedían por una docena de ellas tres dollars, y naturalmente, nadie quería comprarlas.

Pero de vez en cuando uno de los aficionados a las bebidas alcohólicas les hacía una seña, pagaba tres dollars, y recogía discretamente su docena de naranjas.

Ordinariamente se las llevaba a su casa; pero algunas veces, cediendo a la glotonería, a lo menos eso creían los transeúntes, abrían un agujero en una de las naranjas y comenzaban a chupar el zumo de ésta con delectación extraordinaria.

Y lo más raro era que dicho zumo los embriagaba con tal rapidez, que cuando llegaba a su domicilio, iba haciendo esos disparatados, con gran asombro de los que consideraban imposible hubiera borrachos en Kenton, ciudad antialcohólica por excelencia.

La policía se escamó, y ayer uno de sus agentes más sagaces comenzó a seguir a un vendedor de naranjas.

Y cuando compraba a éste su mercancía uno de los borrachos más populares, el agente detuvo a ambos y llevólos a la Inspección cercana.

«¡A ver!» ordenó el inspector al vendedor, que estaba pálido y temblaba como un azogado. «¡Munde usted una de las naranjas que lleva en la cesta!»

El desventurado se negó a ello.

Entonces, el agente que le detuviera cogió una naranja, empuñó un cuchillo y hundió éste en la corteza de aquella.

La punta chocó con un cuerpo duro.

«¡Estas naranjas tienen hueso!» gritó asombrado el policía.

El inspector arrojó uno de los frutos contra el suelo.

Se oyó un ruido seco.

«¡Cualquiera diría que esta naranja se ha roto!» afirmó el inspector, mirando con extrañeza al dueño de la mercancía.

Y se había roto, en efecto. La naranja en cuestión estaba hueca, y tenía dentro una pequeña esfera de cristal, llena de whisky.

«¡Ahora comprendo—dijo el inspector—que el zumo de estas naranjas embriague a la gente!»

Y dió órdenes para que fuesen a la cárcel los detenidos y para que sufriesen igual suerte todos los vendedores de naranjas que no mوندasen en el acto una cualquiera de las que exhibían delante de los agentes municipales.

Los borrachos de Kenton están desconsolados y furiosos, y organizan un mitin de protesta contra las autoridades.

### GUERRA Y MARINA

#### Dimisión no aceptada.

BELGRADO. El Rey Pedro persiste en su propósito de no aceptar la dimisión que presentó hace tres días el ministro de la Guerra por habersele denegado los créditos extraordinarios que solicitaba para completar los armamentos y las defensas del territorio serbio.

El ministro dimisionario, alentado por la Prensa y por la opinión, ha manifestado que no retirará su dimisión si no se le garantiza que los créditos solicitados serán concedidos en breve plazo.

### COBARDIA COLECTIVA

#### Epílogo de una boda

##### Valiente, borracho y tonto.

BUDAPEST. En Tenyde ocurrió ayer un extraño suceso, que demuestra que la valentía no es patrimonio de los habitantes de dicha comuna.

Ayer por la mañana casóse en la iglesia del pueblo en cuestión, el granjero Luis Tuez, muy conocido en Kajar, pueblo cercano a Tenyde.

Terminada la ceremonia, los novios y los invitados subieron a siete carruajes para ir a Kajar, donde debía celebrarse la fiesta, y ser servido el banquete de boda.

En mitad del camino, un hombre mal encarado, que empuñaba un revólver, saltó de un carrocería, cogió por las bridas a los caballos del vehículo que iba delante, y que ocupaban los novios y sus testigos, y gritó:

«¡El primero que se mueva es muerto!»

Y luego exigió que los hombres le dieran su bolsa y las mujeres sus joyas.

Nadie, ni el mismo novio, pensó en defenderse. Todos le obedecieron como corderos.

Concluido el despojo, dirigióse al segundo coche, donde se repitió la escena.

E igual sucedió con los otros cinco coches.

En los siete vehículos, donde iban más de veinte hombres, no hubo un hombre que intentara resistirse.

Algunos disparos al aire, que hizo el bandido, bastaron para amedrentarles.

Consumado el extraño y audaz robo, el vencedor sin combate dirigióse tranquilamente a una taberna de Kajar.

En ella encontró dos policías, y les convidó a beber.

Se hizo muy amigo de ellos, y excitado por los vapores del vino les dijo:

«Los vecinos del pueblo de Tenyde y los de éste son unos cobardes. Veinte de ellos acaban de dejarse robar en la carretera por un hombre solo.»

Y siguió dando a los policías detalles de la hazaña.

«Temblaban como muerzuélas—aseguró—y pedían al ladrón que no les hiciese daño. Todos se apresuraron a darle sus bolsas. Y las mujeres que con ellos iban entregaron todas sus alhajas.»

«¿Y cómo sabe usted eso?» preguntó uno de los policías.

«Porque yo he sido el héroe de la historia que acabo de contarles.»

Entonces se va a venir con nosotros.

«Con mucho gusto.»

Y pagando al tabernero, les siguió a casa del juez, donde se encontraban en aquel momento Luis Tuez y sus diez y nueve amigos, contando su desdicha y pidiendo venganza.

Al ver entrar al audacísimo ladrón, todos ellos retrocedieron, aterrados.

Pero él los miró con ojos turbios, y arrojando sobre una mesa su botín, dijo al magistrado, que estaba estupefacto:

«Tenga, señor juez. Lo devuelvo todo. Son tan cobardes, que me han dado lástima.»

Y marchó a la cárcel muy satisfecho.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Una amnistía.

PARIS. En la sesión celebrada por la Cámara de Diputados se ha votado una proposición concediendo amnistía para los procesados por los sucesos sangrientos que se desarrollaron el año pasado en Draveil-Vigneaux.

#### La Duma y Azeff.

SAN PETERSBURGO. A raíz de las sensacionales revelaciones hechas en París por el miembro del Comité directivo de los revolucionarios rusos, M. Burtzef, respecto a la complicidad del supuesto terrorista Azeff con varios elevados funcionarios de la policía rusa, se presentaron varias interpellaciones en la Mesa de la Duma para que el Gobierno diese explicaciones acerca de los hechos denunciados y de la misión que ejercían los llamados agentes provocadores.

La mayoría gubernamental de la Cámara, con objeto de evitar que la cuestión se plantease en

(9)  
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

FOR  
PAUL SAUNIÉRE

«Este momento de duda que se apoderó de ellos permitió al jinete apoderarse de sus pistolas y ponerse en defensa.»

«Una cosa me llamó la atención, y fué que al reconocer al enemigo que había saltado a la brida de su caballo, el jinete se había puesto pálido y no había hecho ningún esfuerzo para desprendirse.»

«¡Fuego!» volvió a decir el gentilhombré a los dos tunantes que le quedaban.

«Estos se precipitaron al fin sobre el jinete, y dispararon sus cuatro pistolas a la vez, pero con tan mala puntería que ninguna alcanzó al que apuntaban.»

«Además, ya estaban medio locos de terror. Habían yisto caer a sus camaradas sin saber cómo ni por qué. Esperaban encontrar un hombre sin defensa y eran ellos los que se habían dejado sorprender por un enemigo invisible.»

«Así es que cuando yo salí de entre los matorrales y me lancé sobre ellos espada en mano, dieron un grito de terror y emprendieron la fuga a todo correr sin que las terribles imprecaciones de su amo consiguieran volverles al combate.»

«Cuando ya los vi en fuga, me lancé resueltamente sobre el único adversario que nos quedaba.»

«Abandonó precipitadamente las bridas del caballo y desenvainó la espada para defenderse.»

«Subyugado por una indignación que no podía dominar, no oí al principio todas las súplicas que me dirigía el jinete, y al cabo de tres minutos de combate, había desarmado a mi adversario, lanzándole sobre él con terrible furia... Lo tenía en tierra. Le tenía tendido en el suelo, con la punta de mi espada apoyada en su pecho, cuando el jinete, a quien acababa de salvar de una muerte segura, se interpuso entre ambos, desvió rápidamente mi espada, y dijo, con acento verdaderamente caballeresco:

«¡Levántaos, señor!»

«Y, cruzándose de brazos, preguntó, mirando al gen. l'homme y a mí:

«¿Qué significa esto?»

«Yo entonces le dije lo que había oído y por qué milagro había escapado a la muerte.»

«Y sonrió de una manera tan triste, que me apretó el corazón.»

«¡Gracias!» dijo sencillamente, estrechándome la mano.

«Y, dirigiéndose al caballero, agregó:

«Andad, y daos por contento de que haya yo jurado en otro tiempo no derramar vuestra sangre.»

«En cuanto al gentilhombré, lejos de comoverse ante tan gran generosidad, se había puesto livido, y sus pálidos labios estaban llenos de espuma de rabia y tenía los ojos inyectados de sangre.»

«Necios y confiados como son toda la gente honrada, no habíamos observado que el gentilhombré llevaba a la cintura un par de pistolas. Le perdonamos la vida y le dejamos en libertad, estupidamente, creyendo que se consideraría demasiado feliz con salir tan fácilmente del paso.»

«Pero él, llevado de su cólera y de su odio, cuando nos vió desdénosos, y por decir así, desarmados, sacó bruscamente sus dos pistolas é hizo fuego sobre el jinete y sobre mí.»

«Afortunadamente para él, el jinete vió el movimiento y se bajó a tiempo para que la bala no le diese más que en el ala del sombrero.»

«Pero a mí me tocó la bala segunda en el hombro.»

«En aquel momento, la rabia y el dolor me quitaron toda consideración, y como aun tenía mi espada desnuda, me arrojé sobre aquel miserable y le atravesé de parte a parte.»

«¡Qué habéis hecho, desgraciado!» me dijo el jinete.

«¡Ah! A femia, señor—contesté enjugando mi espada—yo, por mi parte, no había jurado nada!»

«Procuró prestar socorro a su enemigo... pero ya era tarde. El traidor echaba sangre por la nariz y por la boca, ahogándose la hemorragia.»

«¡Vamos, señor, en marcha!» dijo el jinete.—«El diablo cuidará de esta gente.»

«Se volvió hacia mí y vió mi jubón manchado de sangre.»

«¿Cómo—dijo—estáis herido?»

«Ligeramente, sí, señor; por eso no tengo ganas de quedarme aquí por más tiempo.»

«Montad en mi caballo—me dijo—estamos a poca distancia de la villa y os acompañaré a vuestra casa.»

«No soy de Amboise—le dije—y mi caballo está en la enramada. Sólo os ruego que vayáis a buscarle, porque esta maldita herida empieza a hacerme sufrir atrocemente.»

«Me trajo el caballo y fué a mojar su pañuelo en una charca, colocándolo después en mi herida, y emprendimos el camino.»

«Durante éste yo le referí detalladamente la singular casualidad a la que debía la vida, y me dió efusivamente gracias por mi intervención.»

«Siento mucho—me dijo—no poderme quedar a vuestro lado, porque me llama mi sobrina, a quien quieren obligar a que haga un matrimonio desigual, y tengo miedo de no llegar a tiempo para impedirlo. De todas maneras, y aunque no tengo un minuto que perder, me permitiréis que os acompañe hasta el hotel que hayáis escogido.»

«Supe entonces que se llamaba el conde de Lorgerie; me dió sus señas en París, me ofreció sus servicios con mucha cordialidad y me recomendó, sobre todo, que le diese noticias de mí tan pronto como me fuese posible.»

«Una hora después el conde me dejaba en el León de Oro, y siguió para París sin acordarse ni una sola vez del accidente que había estado a punto de interrumpir su viaje y sin haberme dicho siquiera el nombre del enemigo de que yo le había librado.»

«¿Y decís que hace cerca de un mes que ha pasado eso?» preguntó Reginal, que no había perdido una palabra de a puel relato.

«Sí, monseñor.»

«Reanudad bien nuestros recuerdos. ¿No fué el 23 de agosto?»

«Precisamente, monseñor.»

«¡Ah! Todo se explica—dijo Reginal en voz baja.—Esa pretendida muerte súbita... el nombre de Lorgerie...»

«¿Todo?... ¿cómo?» preguntó Flamberge, intrigado.

«¡Ah! Es un drama terrible!» dijo gravemente Reginal.

### II

#### La confidencia.

«¿Y podéis contarme ese drama?» preguntó Flamberge.

«No—contestó Reginal.—Se trata de un secreto que pertenece a la más santa y más resignada de las mártires.»

«Y puesto que el conde de Lorgerie, que está en el secreto mucho antes que yo, ha evitado cuidadosamente hacer alusión a esta historia delante de vos que acababais de salvarle la vida, con mayor razón me está prohibido a mí, que soy completamente extraño, descorrer el velo que cubre estos acontecimientos.»

«¿Y cómo, sin embargo, le habéis conocido?»

los momentos en que la opinión estaba excitada por las sensacionales revelaciones, nombró una Comisión parlamentaria encargada de efectuar las investigaciones necesarias y de examinar las interpelaciones presentadas por los diversos grupos opositores de la Duma.

Esta Comisión ha cumplido ya su cometido, aceptando la interpelación presentada por los señores que invita al Gobierno a que exponga ante la Duma las medidas que ha adoptado para evitar que se produzcan hechos análogos a los denunciados.

Las interpelaciones que presentaron los diputados demócratas socialistas han sido rechazadas por la Comisión parlamentaria.

Política deportiva.

DOUBLIN. Los nacionalistas irlandeses celebran actualmente en esta ciudad su Congreso anual.

En la sesión que hoy ha tenido lugar, dos de los congresistas, pertenecientes ambos a la Cámara de los Comunes, sostuvieron una discusión viva sobre si el Gobierno procedería o no a la reapertura del Parlamento.

La discusión acabó entablándose los dos diputados una lucha a puñetazos, que hubiera tenido fatales consecuencias si no interpuso un sacerdote católico, que consiguió separar a los contendientes.

Eduardo VII en Berlín

Excursión en automóvil.

BERLÍN. El Rey Eduardo de Inglaterra ha viajado bastante de su afición a cataral.

Compañado del Príncipe Enrique de Prusia ha efectuado esta mañana una excursión en automóvil, llegando hasta cerca de Grunewald.

Salida de Berlín.

BERLÍN. A las cinco de esta tarde han marchado de esta capital los Reyes de Inglaterra.

La despedida hecha a los Soberanos ha sido muy afestosa.

Toda la Familia Imperial, el Canciller y los ministros, los embajadores y altos funcionarios acudieron a la estación de Lehrter a despedir a los augustos viajeros.

El tren real salió de agujas a los acordes del himno inglés entre los aplausos y aclamaciones de las personalidades que se apiñaban en los andenes de la estación.

El Rey Eduardo antes de marchar quiso expresar su gratitud a los ciudadanos de Berlín por la cariñosa acogida que le han dispensado, y a este efecto encargó al ministro inglés de las Colonias, conde de Crewe, que escribiese una carta en su nombre al primer burgomaestre, haciéndole presente su gratitud.

Rectificación oficial.

BERLÍN. A causa de haber circulado la noticia de que el Rey Eduardo había aprovechado su estancia en esta capital para hacerse examinar por un reputado especialista en enfermedades de la garganta, se ha publicado un suelto de carácter marcadamente oficioso negando veracidad a semejante rumor.

Descontento en el Reichstag.

BERLÍN. En los pasillos del Reichstag se comentaba con marcado disgusto en los grupos formados por los representantes, una omisión cometida en el ceremonial observado durante la estancia de los Soberanos ingleses.

Convenían casi todos los diputados en considerar como un deseo para el Reichstag el hecho de no haber sido invitada ninguna de las personalidades que constituyeron la Mesa de la Cámara al banquete de gala celebrado en la Sala Blanca del Palacio imperial, mientras lo fueron los representantes del Landtag.

Resultados de la visita.

LONDRES. El redactor especial enviado a Berlín, durante la estancia de los Reyes, por el diario Pall Mall Gazette telegrafía impresiones muy optimistas.

Dice que en todos los centros políticos, diplomáticos y oficiales se asegura que en las entrevistas celebradas entre el Emperador Guillermo, el Rey Eduardo, el secretario de Estado, sir Hardinge, y el ministro de Negocios Extranjeros, von Schoen, se han examinado todas las cuestiones europeas y coloniales de actualidad, habiéndose combinado también impresiones acer-

ca de la reducción de armamentos, del acuerdo franco-alemán y respecto a las negociaciones entre Inglaterra y Siam para la cesión a la primera de los Estados siameses de Kelatung, Tringano y Kdab.

Detalles.

BERLÍN. También despidieron a los Reyes de Inglaterra el embajador de Alemania en Londres, conde de Metternich, y numerosos miembros de la colonia inglesa.

Guillermo II y Eduardo VII se abrazaron varias veces al despedirse.

Nota oficial.

LONDRES. Hoy será publicada una nota oficial relativa al viaje de Eduardo VII a Berlín.

Podemos adelantar que dirá que S. M. británica se halla satisfecha en extremo de la recepción que ha tenido y del éxito de la visita.

Se añadirá en ella que el resultado de las conversaciones políticas puede ser considerado como eminentemente satisfactorio y mejorará muchísimo las relaciones angloalemanas.

GRAVES CONFLICTOS EN TURQUÍA

En vísperas de una guerra civil.

FRANCFORT. El corresponsal de la Gaceta de Frankfurt en Constantinopla, telegrafía a su periódico asegurando que la lucha del Comité de la Unión contra Kiamil pachá es cada vez más recia y más honda.

Los periódicos de Constantinopla declaran que la retirada de Kiamil pachá es ya un hecho que se impone.

A cada momento se agrandan los temores de una inminente guerra civil.

Complot contra el Sultán.

CONSTANTINOPLA. Corre el rumor de que hoy comunicará el gran visir a la Cámara documentos que demuestran la existencia de una conspiración para deponer al Sultán y hacerle abdicar el trono en favor del Príncipe Zousof Issedin.

Los conspiradores lo tenían todo dispuesto para el Selamlich, y los ministros de la Guerra y de Marina conocían este plan.

Conflictos militares.—En plena anarquía.

Los marinos contra el ministro.

CONSTANTINOPLA. Tres batallones de la guarnición de Constantinopla se han negado a partir para Salónica, a pesar de las órdenes terminantes del Gobierno.

Un batallón de infantería de Marina se ha amotinado, negándose a reconocer al nuevo ministro del ramo.

El Gobierno ha ordenado que un batallón de Cazadores de Salónica salga para dominar a los rebeldes.

Quince oficiales de los que mandan los buques que se hallan actualmente en la rada de Constantinopla han elevado a las Cortes un mensaje de protesta contra el nombramiento del nuevo ministro de Marina, Husni pachá.

EL ACUERDO FRANCOALEMÁN

La opinión europea

El acuerdo francoalemán y la Prensa.

LONDRES. Los periódicos comentan el acuerdo francoalemán, concediéndole toda la debida importancia.

The Daily Telegraph escribe lo siguiente: «Acaso la fase más importante del acuerdo francoalemán es que, aunque la diplomacia ha obtenido un triunfo en favor de la causa de la paz, ni Francia ni Alemania han logrado una victoria diplomática, en el sentido en que esta frase suele ser empleada.»

The Daily News dice: «La cuestión de Marruecos había producido una tirantez en las relaciones angloalemanas.

La diplomacia francesa y alemana han llegado finalmente, a un acuerdo que da solución satisfactoria a esta complicación.»

BERLÍN. La Lokalanzeiger, estudiando el acuerdo francoalemán, escribe lo que sigue: «El acuerdo francoalemán, no sólo define los puntos de vista de los dos Gobiernos, sino al mismo

tiempo da a conocer la necesidad de los intereses comunes de ambos países, que tanto sufrieron hasta el presente por causa de las rivalidades diplomáticas.»

La Gaceta de Colonia termina su examen del acuerdo francoalemán con esta nota optimista: «Aquí ha impresionado gratamente a la opinión el hecho de ver a los periódicos franceses más allegados al Gobierno, reconociendo la gran lealtad con que los representantes de Alemania han procedido en las negociaciones del acuerdo francoalemán.»

Felicitaciones.

VIENA. El barón de Aherental ha remitido expresivos telegramas de felicitación a los ministros de Negocios Extranjeros de Francia y Alemania, por la firma del acuerdo francoalemán en la cuestión de Marruecos.

Siguen las negociaciones.

BERLÍN. El embajador de España ha celebrado una entrevista con M. Schoen, secretario de Estado del ministerio de Negocios Extranjeros.

La conversación fue sobre el acuerdo hispanoalemán, que ha de ser análogo al acuerdo francoalemán.

MISCELANEA

Detención del supuesto autor.

SANTIAGO DE CHILE. Las investigaciones llevadas a cabo por la policía a fin de averiguar el paradero del secretario de la Legación de Alemania, M. Beckent, sobre quien recaen graves sospechas de que haya podido ser el autor del crimen, han dado resultado.

Hoy ha sido detenido el inculcado en los alrededores de la ciudad, y puesto a disposición del juez que instruye el proceso para esclarecimiento del hecho.

En busca de Azeff.

ROMA. Han salido de esta capital para los puertos de Nápoles y Brindisi varios revolucionarios rusos.

Se supone que llevan la misión de evitar que embarque en uno de estos puertos el agente provocador Azeff, que como se sabe ha sido sentenciado a muerte por el Comité directivo de los revolucionarios rusos.

El actor Charles Warner.

BUENOS AIRES. Ha puesto fin a su vida el célebre actor Charles Warner.

El desgraciado artista sufría hace algún tiempo frecuentes ataques de enajenación mental, y en uno de éstos consumó el suicidio.

El trágico fin del gran artista ha sido muy sentido, pues contaba con numerosos y entusiastas admiradores.

Carreras a pie.

FILADELFA. Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado la carrera Marathon, de 26 millas.

El campeón italiano Dorando corrió en competencia con Perry Smallwood.

Dorando ganó con gran facilidad a su competidor.

Entierro de Coquelín ("cadet").

BOULOGNE-SUR-MER. Ha sido trasladado a esta población el féretro que encierra los restos mortales de Coquelín ("cadet").

En la estación esperaban la llegada del tren numerosas personas para acompañar el cadáver a su última morada.

En el acto de la inhumación pronunció una sentida necrología el alcalde de la ciudad.

Los restos del llorado artista han sido enterrados junto a los de su madre, en el panteón de la familia.

El centenario de Lincoln.

BUENOS AIRES. El centenario del nacimiento de Lincoln se celebrará en todas las poblaciones de los Estados Unidos con brillantez excepcional.

La animación es grande y los periódicos dedican al asunto preferente atención.

Promete ser una fiesta que eclipse a todas por lo entusiástica y por lo solemne.

A perseguir a Roosevelt.

BUENOS AIRES. Numerosos reporters y fotógrafos hacen ya preparativos para seguir al

Presidente Roosevelt en su larga expedición científica por África.

Algunos empresarios de cinematógrafos ultimaron instalaciones especiales en las estaciones y en todos los puntos por donde se sabe que el Presidente Roosevelt habrá de pasar, para reproducir fielmente las escenas de tan interesante expedición, y hacer que el público las conozca con todos los detalles.

¿Azeff asesinado?

LONDRES. Según informaciones adquiridas en los centros londinenses frecuentados por los revolucionarios rusos, el agente provocador Azeff fue asesinado hace diez días en una aldea solitaria de Finlandia, donde se había refugiado.

Los sellos rusos.

SAN PETERSBURGO. Para evitar los fraudes que se vienen cometiendo desde hace varios meses, el Gobierno ha decidido emitir una nueva serie de sellos de Correos.

Irregularidades.

BRUSELAS. El juez de instrucción ha practicado diligencias en el Municipio de Anderlecht.

Según parece, han sido descubiertas irregularidades graves en la sección de Beneficencia del mismo.

El sátiro berlinés.

BERLÍN. El siniestro personaje que todas las noches, en algún punto de Berlín, acomete a las muchachas que van solas, y trata de asenarlas, hirió anteaayer de una cuchillada en una mano a una pobre niña enviada por su madre a hacer una pequeña compra.

La agredida gritó y acudieron varios transeúntes.

El miserable logró escaparse.

Ayer fue preso en Lichtenberg un individuo que tiene las mismas señas que el sátiro en cuestión.

Dícese que ya ha sido reconocido por una de sus víctimas.

Hoy será confrontado con otras.

En honor de los Coquelín.

PARIS. La villa de Boulogne-sur-Mer piensa dar el nombre de los Coquelín a una de las principales calles.

Venta de hombres.

NUEVA YORK. Un suceso extraordinario y que sublevará las conciencias honradas se desarrollará hoy en Brooklyn.

Doscientos hombres, hambrientos y desnudos, convencidos de la absoluta ineffectividad de todos sus esfuerzos para procurarse trabajo, han decidido venderse en pública subasta.

Hoy, como queda dicho, se procederá a esta horrible venta.

Los hombres que hayan de ser vendidos se ocultarán bajo un antiáiz, e irán provistos de todos los detalles referentes a su edad, a sus condiciones, a lo que ya hicieron en la vida y a lo que todavía pueden hacer.

Serán vendidos como si fueran caballos, en mercado público. No cabe más triste degradación de la personalidad humana.

La noticia ha producido honda impresión e indignación vivísima.

El cólera.

SAN PETERSBURGO. El cólera continúa haciendo estragos.

Durante el día de ayer ocurrieron 43 casos; tres de las invasiones ocurrieron en la Escuela Militar.

La Municipalidad ha citado a una reunión extraordinaria, en la cual serán adoptadas con toda urgencia medidas para atajar la epidemia.

Nuevos desórdenes.

TEHERAN. En la Embajada de Turquía aumentó diariamente el número de refugiados.

Los conspiradores trabajan con actividad para producir nuevos disturbios.

Las tribus nómadas empiezan también a agitarse.

La escuadra yanqui.

NUEVA YORK. Varios buques de la tercera escuadra del Atlántico han salido al encuentro de la escuadra americana que regresa a su país, para saludarla en alta mar.

Para recibir a los marinos reina el mayor entusiasmo.

¡Veintidós durmiendo!

STOCKOLMO. Los notables del mundo cien-

tífico están asombrados ante un caso extraordinario que acaba de desdoblarse en esta capital.

Se trata de una hermosa mujer que ha estado durmiendo de un tirón la friolera de veintidós años.

Cuando se durmió tenía trece años y al despertar se encuentra ya con treinta y cinco.

Carolina Karlsdalter, que así se llama la durmiente, ha entregado al suegro lo mejor de su vida y ha perdido durmiendo la ocasión de casarse.

A pocos años que el sueño se hubiera retrasado, hubiera podido contraer matrimonio y dormirse ya casada, haciendo su propia felicidad y la de su marido.

Pero el sueño la atacó precozmente y ésta es la gran desesperación de Carolina.

Los sabios, en cambio, están contentísimos y preparan interesantes memorias explicando el suceso.

Viento y granizo.—Una colisión.—Un soldado muerto.

REGGIO. Un violento huracán, acompañado de una granizada terrible, se ha desencadenado durante la noche última.

Se han dejado sentir nuevamente ligeras sacudidas de tierra.

En Giviatauro se ha organizado una imponente manifestación de protesta contra las autoridades militares.

La manifestación degeneró en tumulto, y la fuerza pública tuvo que cargar sobre los revoltosos.

Uno de estos disparó un tiro contra un teniente.

Para salvar al teniente se interpuso un hercúleo soldado, y le salvó en efecto, pero a costa de su propia vida.

Fuga colectiva.

ARGEL. Un grupo de soldados detenidos en el penal han tratado de evadirse.

El centinela hizo fuego sobre los fugitivos, hiriendo gravemente a uno de ellos.

Todos los demás fugitivos han sido capturados.

La Correspondencia de España. OFICINAS. Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7. Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. TELÉFONOS. Redacción, números 437 y 1.721. Administración, número 1.767. SUSCRIPCIÓN. MADRID. Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50. Semestre, 9.— Año, 18. PROVINCIAS Y PORTUGAL. Trim., 5 ptas.— Sem., 10.— Año, 20. UNIÓN POSTAL. Trim., 9 ptas.— Sem., 18.— Año, 36. AMÉRICA Y OCEANÍA. Trim., 15 ptas.— Sem., 30.— Año, 60. APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA. La administrativa, a ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7. No se devuelven los originales.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data. Includes sections for MADRID (Cierres del día 12, Cambios, Acciones), BARCELONA (Cierres del día 12, Acciones), BILBAO (Cierres del día 12, Acciones), LONDRES (Cierres del día 12, Acciones), PARIS (Cierres del día 12, Acciones), NUEVA YORK (Cierres del día 11, Acciones), and MERCADOS NACIONALES (Cierres del día 11, Acciones). Each section lists various financial instruments and their corresponding prices.

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES

### Cómo se vive en Madrid

#### EL ATENEO

VI

Al nivel del salón de actos hay otro salón que llamaremos de conferencias, de conversación, de descanso, o como ustedes gusten, que por nosotros no ha de haber conflicto.

El confort es completo; rica alfombra, excelentes divanes, ligeras mecedoras, sillones muelles, calefacción, cuanto convida, en fin, a pasar insensiblemente y agradablemente, en amada charla, hora tras hora; dejar que el espíritu vague como en un paréntesis de *mariana*, o entornar los ojos como preludio de un sueñecillo dulce.

Ligeras columnillas dividen el salón, por gala, en tres.

Uno de estos compartimientos, el que cae, entrando, hacia la derecha, es lo que se llama la *cacharrería*.

Ni yo sé por qué se llama así, ni jamás he entrado en ella. Esto me pone en trance grave, pues he de hablar de lo que no conozco, cosa que pugna con mi natural sincero.

¿Que por qué no conozco la cacharrería, habiendo pasado muchas horas en el Ateneo?

Muy sencillo: porque para mí todo el Ateneo está en la biblioteca; o mejor dicho, la biblioteca es lo único que me sirve del Ateneo.

Dijéronme una vez que la cacharrería es parte que se despegaba del conjunto; que es a modo de rincón de casino o particella de club. Y como instintivamente siento horror por la vida de casino—entendiendo que cultivarla es el arte peor de perder el tiempo—hice voto para *in oeternum* de no penetrar en aquel recinto.

Hombre de palabra firme, ni el mismísimo lector, a quien me debo, ha de forzarme a quebrantar el voto. ¡De buena tierra soy!

Yo soy *butirro*.  
Soy de Aragón...

Un buen amigo, constante poblador de la cacharrería, viene a salvarme.

—Querido amigo! Usted puede sacarme de un atolladero. Dígame usted qué es la cacharrería, para poder contarle, bajo la fe de su palabra, en LA CORRESPONDENCIA. Así, no siendo yo quien hable, quedará demostrado que las gentes se equivocan al suponer que los periodistas hablamos *siempre* de lo que no conocemos. ¡Vaya! Conteste usted a mi interrogatorio y tome apuntes.

—¿Qué se hace en la cacharrería?

—Se discute.

—¿Y cuando no se discute?

—Se murmura.

—Perfectamente. ¿Pero de qué discuten esos señores que se congregan ahí todas las tardes y todas las noches?

—De todo. De todo absolutamente. Sus lenguas tocan lo divino, lo humano, lo terrestre, lo marítimo, lo fluvial...

—Buen síntoma. Eso indica que son unos señores enciclopédicos, capacitados para pulsar todas las teclas de los humanos conocimientos. ¡Varones sabios!

—Le diré a usted. Si el hecho de frecuentar ese rincón no da patente de sabiduría, da derecho a sentar plaza de *causeur*. Y no empleo el vocablo francés en su acepción más recta, sino en el sentido novísimo que le dan los empeñados en que significa «hombre de conversación encantadora, capaz de sostenerla por tiempo indefinido e incapaz de descubrir insuficiencia fuera cual fuere el punto debatido».

—El eufemismo me place.

—Debo advertirle que el ambiente de la cacharrería, no sólo depara ciencia infusa, job, bendición, sino que lanza sobre los hombres un barniz igualitario, que no hay más que pedir. Me explicaré. Bien sabe usted que D. José Echegaray es hombre superior. Talento privilegiado; distinguido en varios saberes; dilatada experiencia de la vida... Pues bien, un muchachote cualquiera de los que a diario caen por ahí, que hace como que estudia unas asignaturas de éste o el otro doctorado, vale tanto como D. José.

—¿Pero es posible?

—Si no lo es, cualquiera lo diría viendo al muchachote ante la venerable figura de D. José, ahuecar la voz, opinar... Es que aquí todos se consideran iguales ante la ley de la emisión libre de sus razones... ó de sus sinrazones.

—¿Tiene la cacharrería, además de eso, alguna gran característica?

—¡Ya lo creo! De cuando en cuando se la puede comparar con barraca de feria.

la cacharrería. El la llena, con su humanidad robusta, con su voz formidable, con sus peregrinos relatos de caza, porque el general, aunque no sé si es, como el hidalgo manchego, gran madrugador, tengo la evidencia de que es grande amigo de la caza. ¡Dios le libre a usted de discutir con el general! Llevaría usted siempre la de perder. ¡Tiene unos pulmones incubicales!

—No se esfuerce el amigo. Concedo. Tiene razón el general.

—¿Ahí tiene usted también a Zancadita... Práxedes Zancada, mi buen amigo. Joven simpático, despejado, decidido...

—Si, sabe muchas cosas; las dice todas... y algunas más. Créame usted. Zancada, que es un parlamentario a *nativitate*, ha tomado la cacharrería por lugar propio para ejercitarse en las artes que conducen al tipo del perfecto diputado. ¡Qué entonación! ¡Qué juego de brazos! ¡Y qué memoria! Si le viera usted repetir párrafos inmensos que logró sin dificultad aprenderse de los *Diarios de las Sesiones*...

—No, yo no le veré, pero conozco a Zancada. Sobre las condiciones que usted ha señalado, soy testigo de que viste la levita admirablemente. Mi amigo Zancadita es muy leñoso.

—¿Pues ¿y el poeta de las lecturas? Me refiero a Diez Canedo...

—Sí; poeta joven, y buen poeta.

—Excelente. Pero ¡qué manía la de ese hombre! Quieras que no, ha de disparar a todo trance versos y más versos sobre las costillas del prójimo.

—¿Suyos?

—No. Pues ahí está la gracia. Un día, de Quevedo; otro, de Fray Luis de León; nunca los propios. ¡Admirable modestia y gran enamoramiento de nuestros clásicos! Y lee, y lee, con tono siempre igual, como un quejido, que invita al oyente al sueño. Y por de contado que hay oyentes que no desprecian la invitación.

—Bien, querido amigo. No canso a usted más. Hay materia bastante para un artículo. Muchas gracias.

—Supongo que, al escribir, no lo hará usted molestando a los cacharrereros.

—¡Oh! Qué usted tranquilo. ¿Con qué derecho?... Ellos disfrutaban de ese modo. En su derecho están. Pueden, por mí, seguir discutiendo hasta el día del juicio.

—No está usted en lo cierto. Si el juicio final acontece por la mañana, es seguro que por la tarde, en la cacharrería, bajo la dirección del general, habrá de discutirse si la Divina Providencia ha obrado así ó de este otro modo... ¡El juicio final ha de ser, pues, el que formule la cacharrería!

F. Aznar Navarro.

**CASA REAL**

Por telégrafo se han recibido noticias oficiales de Villaviciosa, participando que S. M. el Rey, cediendo a reiteradas y amables instancias del Monarca lusitano, demorará veinticuatro horas su salida para Madrid.

Don Alfonso llegará a esta corte el lunes a las nueve y veinte minutos de la mañana.

En el sudexpreso ha llegado de Italia, donde fué en nombre de S. M. con motivo de los terremotos, el señor conde del Grove.

Mañana llegará a Madrid, procedente de París, el caballero mayor de S. M., señor marqués de Viana.

El lunes comienza la veda de caza. Las cacerías regias fueron este año en menor número que en años anteriores; sin embargo, en ellas se ha cobrado mayor número de piezas. Varios aristócratas, en número de diez ó doce corderos, han ido hoy a La Flamenca a la clausura de la caza.

**Impermeables ingleses**

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de diez duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arenal, esquina a la de Bordadores.

**DON CARLOS CORTEZO**

Una gran desgracia aflige a la distinguida familia del doctor Cortezo.

D. Carlos, hijo del ilustre médico, ha muerto en Teruel, donde, a satisfacción de todos, desempeñaba el cargo de secretario del Gobierno civil.

Una pulmonía ha puesto fin a la existencia de quien, en plena juventud todavía, aterroraba talentos bastantes para conseguir altos encumbramientos, así en el ejercicio de su profesión de jurisconsulto como en la esfera política.

A tan excelentes aptitudes intelectuales, juntábanse en D. Carlos Cortezo no menos relevantes dotes de caballerosidad, que reforzadas por el trato exquisito aumentaban el hondo afecto que forzosamente habían de profesarle cuantos le trataban.

En Madrid, donde D. Carlos Cortezo era conocido, su muerte habrá de causar sentimiento grande.

De este duelo participamos de todo corazón nosotros que tuvimos al finado por un excelente amigo.

El cadáver del malogrado joven, que ha sido embalsamado, será traído a Madrid.

Al mismo tiempo regresarán de Teruel la esposa y uno de los hijos del doctor Cortezo que se apresuraron a asistir personalmente al enfermo y tuvieron el tristísimo consuelo de acompañarle en el trance último.

Con tan dolorosa ocasión, la familia del reputado médico habrá de recibir numerosos testimonios de simpatía y afecto.

Que ellos aminoren su pena es lo que esperamos al sumarnos a la luctuosa manifestación.

**El Fénix Agrícola**

Compañía Anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de enero último, 26.899,63 pesetas.—LOS MADRAZO, 84, Madrid.

## CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta mañana ha sido, según los ministros, puramente administrativo.

Han sido aprobados algunos expedientes de puro trámite y diferentes competencias.

Se trató de una subvención que ha sido solicitada para una Exposición de juguetes proyectada en el Retiro. Regularmente la subvención será concedida, aunque por hoy no ha quedado acordada de un modo definitivo.

Ocupóse el Consejo de los ferrocarriles transpirenaicos, y también del ferrocarril solicitado entre Zamora y Benavente.

Esta última cuestión ha sido muy estudiada, y a ella se dedicará la atención debida en otros Consejos, no habiendo oultado los ministros que es por sí muy compleja, entre otras razones, aparte de las técnicas, por los intereses contrapuestos que en ella juegan.

**EN EL PALACIO DE SQUILACHE**

**FIESTA ARISTOCRÁTICA**

Después de la brillante recepción que hubo hace pocas noches en casa de la marquesa de Squilache, y que S. A. la Infanta doña Isabel realizó con su augusta presencia, la ilustre dama ha querido proporcionar a la juventud una fiesta en que pudiera bailar, y reunió anoche en sus artísticos salones a las más lindas y encantadoras muchachas aristocráticas, para que se entregasen a su placer favorito.

Llenaban el gran salón de baile blanco, adornado con cesterías colocadas en las paredes y rebosando con flores perfumadas de tonos claros, que añadían una nota más de alegría.

Veíanse en el enjambre de muchachas algunas verdaderamente preciosas, como las sobrinas de la duquesa de la casa, la hija de los duques de Hornachuelos y las dos señoritas de Magorras, y como la condesa de Alcolea, las marquisitas de Campillo, Peñalba y Campo-Fertil, vizcondesa de Peñafar, las señoritas de Caudilla, las hijas de la duquesa de Regia y de los duques de Santo Mauro, la bella Mimi Falco, las duquesitas de Terranova y Sama, las señoritas de Beltrán de Lis, preciosa, Collantes, Martínez de Trujillo, Pineda, Bernar, Castelar, Adanero, condesita de Benomar, Pidal, Carvajal y Quesada, Rodríguez Rivas, Heredia, Dato, Frigola, Gil Delgado, García Loygorri, Quiroga y Pardo Bazán, Cárdenas, Bernar, Allendesalazar, Travesedo, Martín Aguilera, Silveira, Travesedo y Silveira, Urbina, Zulueta y Martos, Vaillant, Villate y Vaillan, que no dejaron de bailar valseos y rigodones, tocando con entusiasmo, durante toda la noche, la excelente orquesta del maestro Barbero.

Muy hermosas damas veíanse entre tan selecta y aristocrática concurrencia, como la Princesa Pío de Saboya, que llevaba con singular garbo una *toilette* elegantísima y de corte precioso de raso blanco liberty con grandes flores azules bordadas; la condesa de Torrejón, bellísima, de negro; encantadora la marquesa de Valdeiglesias, de raso azul con adornos de tul diamante. La señora de Potestad iba de raso azul turquesa con bordados de strass, cautivando la vista su arrogante figura; de blanco la bella señora de Araoz; de terciopelo azul de Prusia la señora de Campuzano y lindísima, como siempre la señora de F. de Henestrosa.

Muy bella la marquesa de Casa-Torre.

Otras damas estaban ataviadas con exquisita elegancia, como la marquesa de Viana, que iba de terciopelo negro con una red diamante en la parte alta del cuerpo y ostentaba una magnífica joya de grandes esmeraldas cabochón con brillantes.

La condesa de Torre Arias llevaba una preciosa *toilette* de raso negro con adornos de strass y madame Le Motheux una de raso blanco con finísimas pieles de marta zibelina.

La duquesa de Nobejas iba muy elegante de tul diamante sobre fondo azul celeste y la duquesa de Nájera de tul negro con bordados de lentejuelas y lucía riquísimas joyas de brillantes y perlas.

Entre las damas diplomáticas veíanse a la embajadora de Austria condesa de Welsersheimb de raso blanco, la embajadora de Francia madame Revoll de raso liberty verde pálido.

La condesa de Tevas de Lemos de negro con lentejuelas, la señora de Beistegno vestía con suma elegancia una *toilette* de raso blanco con *colleterie* recamada con flores de seda, y bellísima madame Messner de blanco y muy elegante la señora de Elguin.

Estaban también las duquesas de Sotomayor, Santo Mauro, Valencia, Luna, Andría, viuda de Nobejas, Hornachuelos, viuda de Terranova y Regia.

Marquesas de Santa Cristina, Monistrol, Aranda, Alameda, Bayamo, Berna, Argueso, Caicedo, Castelar, viuda de Hoyos, Laguna, Perinat, Pazo de la Merced, Atalayuelas, Valdeolmos, Candelaria de Yarayabo.

Condesas de Aguilar de Inestrillas, Almodovar, Adanero, Santiago, Velle, Belascoain, Caudilla, Benomar, Buena Esperanza, Orgaz, Unión, viuda de Castilleja de Guzmán, Esteban Collantes, Fontanar, Maluque, Pardo-Bazán, Peñalver, San Román, Serrallo, Villamarcial, Villariago y Vilana.

Muchos de sus amigos notaban la ausencia de la condesa de Casa-Valencia, que no asiste a ninguna fiesta en estos días a causa de la muerte de D. Benigno Santos Suárez, que ha fallecido en París, y con cuya familia la unen lazos de gran amistad.

Vizcondesa de la Panouse, Baronesa del Castillo de Chirel, Señoras y señoritas de Allendesalazar, Dato, Aguilar, Castro (D. Alejandro), Pidal, Pérez Seoane, Cendra, Hurtado de Amézaga, Mazona, Ruata, García Prieto, Coello, generala Luque, Lachambre, etc.

Del sexo fuerte recordamos al general Azorraga y al presidente del Congreso, Sr. Dato, los ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

Los representantes de Austria, Inglaterra, Portugal, Holanda, Ecuador, Argentina, Estados Unidos y Méjico, y secretarios de muchas Embajadas y Legaciones.

Los duques de Osuna, Valencia, Conquista, Béjar, Hornachuelos, Luna, Nájera, Mandas, Príncipe Pío de Saboya.

Marqueses de la Romana, Scala, Atalayuelas, Ojijaras, Santa Cristina, Candelaria de Yarayabo, Martorell, Santa María de Silveira, Valdeiglesias, Santa Cruz.

Condes de Belascoain, Real, Santa Coloma, Guifesa, Esteban Collantes, Fontanar, Oliva de Gaytán, Unión, San Román, etc.

Señores de F. de Bethencourt, Coello, Jara, Esquirel, etc.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet. La mesa estaba primorosamente arreglada con grupos blancos del Retiro y profusión de flores.

La marquesa de Squilache hacía los honores con la exquisita amabilidad inherente en ella.

Vestía, con suma elegancia, una *toilette* de seda brochada blanca, y lucía preciosas joyas de perlas y brillantes, y en el peinado preciosas plumas de pavo real, de esmeraldas y brillantes.

La fiesta de anoche resultó tan animada, brillante y agradable como todas las que se han celebrado en tan aristocrática y suntuosa morada.

**Madrizzy.**

**EJÉRCITO Y ARMADA**

Se publica la propuesta de destinos de capitanes y tenientes del Ejército territorial de Canarias.

—Es nombrado ayudante del general Benítez y Parodi el teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Vico.

—Se dan las gracias de real orden a los jefes, oficiales y tropa de los Colegios de Carabineros por su brillante comportamiento en el incendio de la Universidad de El Escorial.

—Son destinados a las Comisiones mixtas de reclutamiento de Huelva y Badajoz, respectivamente, los comandantes de Infantería Sres. Montes y Cuadrado.

—Se ha dispuesto que en término de un año informen al Estado Mayor Central sobre el nuevo reglamento para la instrucción táctica de las tropas de Infantería, los jefes de los Cuernos, los generales de las divisiones y brigadas y los capitanes generales de los distritos.

En los Cuernos se formará una junta presidida por el primer jefe.

—El día 1.º de abril comenzará el primer curso anual de la escuela de conductores mecánicos y maestros montadores de automóviles, a cargo del Arma de Artillería.

—Se conceden condecoraciones de San Hermenegildo a varios jefes y oficiales de distintos Cuernos y Armas.

—Como dijimos con anticipación, se ha prorrogado hasta fin de mes el plazo para la redención a metálico de los reclutas del alistamiento de 1908 y de los útiles en la revisión del mismo año.

—Hoy sale para Alicante el gobernador militar de aquella plaza, general Pascual de Poyil.

—Ha regresado a esta corte, procedente de Palencia y Valladolid, el general Luque, que ayer informó ante el general inspector Sr. Santiago, en el expediente que se instruye por las denuncias del Congreso.

—Parece que hay el propósito de reforzar y dotar de todos sus elementos a las tres brigadas de Cazadores, y una división de Caballería.

—Sigue adelante el proyecto de trasladar los restos del heroico teniente Ruiz, al Monumento del 2 de Mayo, y se ha formado una Comisión que entenderá en este importante asunto. Esta Comisión estará formada, probablemente, por el alcalde de Madrid, el alcalde de Trujillo, coronel Páez Jaramillo, teniente coronel Ibáñez Marín, comandante Bermúdez de Castro, capitán Saro, capitán Serrano, senador, teniente Ariza, diputado, y teniente Villarragut.

—Mañana regresa a la Coruña el capitán general de aquella región, general Aznar.

Hoy ha estado en Guerra á despedirse de los generales Primo de Rivera y Montes Sierra.

—Parece que se piensa en dar un distintivo especial a los jefes y oficiales de los Cuernos que hayan ganado la corbata de San Fernando.

**El Ejército Español**, en su sección de «Pelotillas militares», pide que este distintivo se haga extensivo a la tropa.

—Ha llegado a esta corte el gobernador militar de Santander, general Sánchez Mesas.

Aunque corren rumores de una próxima combinación de altos mandos militares, nada hay seguro todavía.

Suenan nombres prestigiosos, entre ellos el del ilustre general Linares, para la jefatura del Estado Mayor Central; pero, como decimos, no hay nada acordado.

Alumno del Colegio de María Cristina D. Alejandro Boquer se le han concedido los beneficios de huérfano de la guerra y, por tanto, el ingreso en la Academia de Ingenieros, por ser aprobado sin plaza de la última convocatoria.

—En breve se dará ingreso también en la Academia de Infantería á dos aprobados sin plaza y á uno en la de Artillería.

—Mañana se publicará la convocatoria de ingreso en las Academias militares.

—Una amplia información sobre Cartagena marítima, debida á la brillante pluma de Alberto Camba, una detalladísima descripción de la brida «Camel», reformada, por el coronel de Caballería D. José Cortés Domínguez y otros muchos artículos, todos á cual más curiosos, forman el texto del número 88, de nuestro estimado colega *El Mundo Militar*.

Todo ello adornado con profusión de fotografías.

**A.**

**Orden de la Plaza para el 14.**

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Eladio Andino.

Parada: Madrid, Barbastro, Asturias y Covadonga.

Jefe de parada: Señor coronel del Príncipe, D. Francisco de Ampudia López.

Imaginería: Señor coronel del 5.º Montado, D. Joaquín Muro Carbajal.

Guardia del Real Palacio: Madrid y Barbastro, 8.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Pedoya Gómez.

Imaginería: Señor teniente coronel de Wadras, D. Gonzalo Ceballos Escalera.

Visita de Hospital: Príncipe.

Reconocimiento de provisiones: 5.º Montado.

**EL TEATRO ESPAÑOL**

**Concurso desierto.**

Ante la Comisión de espectáculos del Ayuntamiento y los vocales nombrados al efecto, se ha procedido hoy á la apertura del pliego presentado al concurso para el arriendo del teatro Español.

Como primer vicio de nulidad, el referido pliego no venía acompañado del resguardo de 5.000 pesetas que debía haber consignado el concursante.

Leídas las condiciones, resultaron por completo inadmisibles, pues proponen los autores del pliego, Sres. Plá y Cruzada, la representación de óperas españolas, zarzuelas, entremeses con tonadilla y bailes españoles, sin precisar la forma como se ha de realizar el espectáculo.

En vista de ello, la Comisión declaró desierto el concurso, para dar cuenta de lo sucedido al Ayuntamiento, y que éste decida lo que haya de hacerse.

## SECCIÓN OFICIAL

### “LA GACETA”

#### SUMARIO

**ESTADO.**—Real decreto nombrando procurador general de Tierra Santa al M. R. P. Fray Aquilino Llana.

**GOBERNACION.**—Reales decretos promoviendo al empleo de jefes de Centro del Cuerpo de Telégrafos á D. Calixto Begué y Rodrigo y á D. Vicente Gil y Font.

—Real orden autorizando la instalación de fábricas de gas de agua puro sistema Strache.

—Otra autorizando á la Compañía anónima de navegación Transatlántica, domiciliada en Barcelona, para que dedique el vapor *Brasilio* al transporte de emigrantes.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando el presupuesto para conservación y servicio de los faros y luces de las provincias marítimas que se citan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Desestimando una instancia de reclamación de abono de derechos pasivos.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación á la anulación del resguardo núm. 93483.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las cátedras de Lengua inglesa, y de Teneduría de libros en las Escuelas Superiores de Comercio de Barcelona y Coruña.

**Fomento.**—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Cambio medio oficial correspondiente al mes de enero último.

Dirección general de Obras Públicas.—Real orden concediendo á D. Guillermo Bruck la instalación de alumbrado y fuerza motriz en el puerto de Tarragona.

**TRANSPORTE DE EMIGRANTES.**

Se ha autorizado á la Compañía Transatlántica para que dedique el vapor *Brasilio*, de su propiedad, al transporte de emigrantes, previo el cumplimiento de los requisitos que se determinan en el reglamento respecto á reconocimiento y tonelaje, y viniendo obligada la Compañía á pagar por dicho barco la patente que determina el Consejo superior, conforme al art. 22 de la ley y 88 del reglamento, como si se tratase de una Compañía extranjera; pero sin obligación de constituir nueva fianza.

**LEYENDO PERIODICOS**

**LA PRENSA DE HOY**

De *El Liberal*: «En la cuestión general de Marruecos hay para todos una sola jurisprudencia: el Acta de Algeciras. Mucho se la desprecia y no pocos añazan recibir; pero á ella se vuelve, y se habrá de volver en las ocasiones arduas, hasta que un golpe de mano la destruya ó varios de los firmantes la denuncien.»

Y en lo que á España particularmente importa, no existe vínculo que á Francia sola nos enlace: existe una convención con Francia é Inglaterra. Pudo encargarnos Europa una acción momentánea, á desempeñar en compañía de los franceses; pero eso fué circunstancial, y lo esencial y permanente es lo otro.

Nos congratulamos, pues, de no haber acompañado á Francia en las referidas gestiones, porque hubiéramos tenido que hacerlo como escuderos protocolares, como asistentes sin voto y como apéndices decorativos.

El precedente ahora establecido nos permitiría mañana tratar libremente con Alemania (que buena falta nos hace) ó con cualquier otra Potencia amiga, sin que Francia nos condujera, nos presente y nos enmiende la plana á título de curadora.»

De *El Globo*: «Un diputado liberal, defendiendo una enmienda á las Mancomunidades:—Ya nos vamos acercando á la tierra de promisión... Me parece, noble amigo, que esa tierra está lejana. Hay dos jabalís en orla y ha de almorzárselos Maura.»

De *El País*: «¿Qué secretas connivencias han persuadido á Moret? ¿Se ha convenido secretamente con Maura? Con haber persistido en la actitud de julio, guarda incólumes jefatura y partido. Ya entonces Maura ofreció que los liberales aplicarían la ley desde el Poder y harían las elecciones municipales y provinciales. Lo inexplicable está en los cambios posteriores á julio. ¿A qué ese empeño en oír á los antisolidarios si no se les había de hacer el menor caso?»

De *El Imparcial*: «Con el mismo derecho con que á nosotros se nos pregunta si creemos que unos cuantos artículos nuestros, ó los discursos del Sr. Sol y Ortega, han modificado la atmósfera de paz creada por la última intervención de los señores Maura y Cambó en los debates, podríamos nosotros preguntar á los ministeriales si opinan que las explicaciones dadas al Sr. Moret por el Jefe del Gobierno, ó la recusación que hizo el señor Cambó del catalanismo rabioso, *estribado*, han convencido á alguien más que al ilustre jefe de los liberales.»

Pero ni siquiera solicitamos la respuesta. Por todos responde elocuentemente, en tres líneas, *El Poble Catalá*, periódico barcelonés republicano y nacionalista.

Podrá quietar el Sr. Cambó los espíritus madrileños, pero en cambio agita los de Cataluña, y podrá suceder, como ya comienza á iniciarse, que cuando la paz reine en Madrid, la guerra empiece en Cataluña.»

De *A B C*: «Según informes autorizados, lo que hay sobre el proyecto de conclusiones que el Sr. Sánchez Arjona se propone presentar al Gobierno en nombre de la Comisión mixta que estudia la reforma del Concordato es que, sin pensar en reducir gran número de diócesis, se obtiene una economía de 3.161.532 pesetas.»

No puede pensarse en la supresión de las 87 diócesis establecidas en capitales de provincias...

La economía por esta supresión sería de pesetas 724.500, en el caso de suprimirse nueve, con relación á los 41 millones de pesetas que importa el presupuesto del clero.

Reorganizando, en cambio, el personal eclesiástico, se obtiene la economía de los tres millones y pico antes citados.

Deben conservarse los canónigos y beneficiados de oficio y reducirse los de gracia, substituyéndolos por honorarios.

Se pide la supresión de arcipreste, arcediano, chantre y maestrescuela en las catedrales sufragáneas, y conservarse en las metropolitanas: la de las capillas de Toledo, Granada y Sevilla, confiando á los respectivos catildos el cumplimiento de las orgas, y señalándose una catedral, la de Córdoba, por ejemplo, para el rito morabate.

Los obispos auxiliares cobrarán 10.000 pesetas, satisfechas por el prelado que pida y justifique la necesidad del nombramiento...

El descuento voluntario del clero se irá reduciendo anualmente en su décima parte, para que en un período de diez años quede totalmente extinguido.

Acompañan á las conclusiones unos cuadros explicativos de las plantillas de personal eclesiástico que propone el Sr. Sánchez Arjona...

pesetas antes indicada.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

PARA ITALIA

El Círculo de Bellas Artes, en unión de la Sociedad Teatro de Arte, y de la Empresa del teatro de la Zazuela, organiza una función...

El producto que de ella se obtenga será entregado por el Círculo al excelentísimo señor embajador de Italia en unión de la importante cantidad ya recaudada...

La excelentísima señora marquesa de Squilache, presidenta honoraria del Círculo, se interesa en esta ocasión, como en todas en las que interviene en bien de los desgraciados...

En esta función se estrenarán obras escritas expresamente para ella por los Sres. Benavente, López Silva y Ramírez Angel.

Una parte de concierto, que constituirá una verdadera solemnidad musical, que seguramente la de ser muy agradecida por el público...

En esta función se estrenarán obras escritas expresamente para ella por los Sres. Benavente, López Silva y Ramírez Angel.

Una parte de concierto, que constituirá una verdadera solemnidad musical, que seguramente la de ser muy agradecida por el público...

En esta función se estrenarán obras escritas expresamente para ella por los Sres. Benavente, López Silva y Ramírez Angel.

Mundo eclesiástico

La hermosa labor llevada á cabo por el obispo de Madrid-Alcalá, desarrollada con todo detenimiento en las tres sesiones que ha durado el Síno...

Hoy, el prelado de Madrid se ha reunido con los sinodales en el Seminario de la diócesis, para tratar de varios asuntos relacionados con el importante Síno.

Han fallecido el maestro de capilla de Burgos, D. Federico San José, y doña Dolores Surriach, madre del párroco de Buena-Nueva de Barcelona, D. Santiago Estebanell.

La suscripción iniciada y encabezada por el prelado de Madrid á favor de las víctimas de los terremotos de Italia, asciende ya á 30.000 pesetas próximamente.

Por el prelado de esta diócesis se ha dictado una circular autorizando á los párrocos, económicos y rectores de iglesias, para que como en anteriores años expongan, servatis de jure servandis, el Santísimo á la pública veneración de los fieles el domingo, lunes y martes de Carnaval, desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde.

A las Asociaciones piadosas y devotas que vean la Divina Majestad durante dichos días, tienen concedidas 50 días de indulgencia y 50 más á las personas que reciban la sagrada comunión.

Aun cuando no encaje de lleno en esta sección las líneas que vamos á insertar, lo hacemos porque de un modo incidental con esta sección se relacionan:

Un sujeto que se titula capellán de la cárcel de Madrid se viene dedicando á escribir cartas á los párrocos de la diócesis de Gerona, participándoles que ha sido legada á sus parroquias por un preso de aquella cárcel una crecida suma, parte de una fortuna que está oculta entre unos objetos embargados de resultas de un proceso, y les pide anticipos para hacer las gestiones necesarias á fin de obtener la porción de la herencia legada.

Ya lo saben los párrocos de Madrid, por si el fingido capellán trata de sorprender su buena fe.

TEXTO PARA SARGENTOS

Considerando el apremio con que viene solicitándose la publicación del Texto oficial para la preparación de sargentos que aspiren al empleo de segundos tenientes en las escalas de reserva, y cediendo á las conveniencias de tan benemérita clase, á quien no puede menos interesar vivamente su estudio, se ha resuelto abrir una suscripción á dicha obra en las condiciones siguientes:

1.ª Envío de los pliegos á medida que se vayan imprimiendo, y luego, de una vez, el de los planos, mapas y láminas, que debe hacer el Depositario de la Guerra.

2.ª Las suscripciones habrán de hacerse por unidades orgánicas, con el fin de poder servir las reunidas y en paquete certificado.

Y 3.ª Los pedidos se dirigirán exclusivamente al Sr. Director de la correspondencia de España.

te al coronel Director del Colegio de Huérfanos de la Guerra, y los pagos, al hacer el pedido, en abonar contra la Caja Central ó libranzas del Giro Mutuo, precisamente.

El precio de la suscripción es de cuatro pesetas, para las que se hagan reunidas en grupo de unidad y cuatro cincuenta para los que se hagan aisladamente.

N. de la R. Publicamos gratis este anuncio en atención á ser el importe de los beneficios que se obtengan para el Colegio de Huérfanos.

LOS VASCONGADOS

Ayer por la mañana, á las once, se reunieron en el hotel de París los representantes de las tres provincias, con sus respectivos diputados y senadores.

Convencidos todos de que la contestación del Sr. Maura negándose á admitir la enmienda acordada por las Diputaciones, hace desaparecer toda esperanza de que se realicen los deseos del país vasco, entablóse un animado debate, en el que intervinieron muy activamente los Sres. Aguilafuaga y Guinea, en nombre de las Diputaciones, y los representantes en Cortes Sres. Salaberry, Llorente, Casa Torres y otros.

Se acordó, en definitiva, no aceptar cosa alguna que no sea la enmienda propuesta, que significaría la reintegración de los derechos y prácticas forales, pues toda otra modificación implicaría un atentado á las tradiciones vascongadas, que con tanto amor y entusiasmo defienden y conservan los hijos de aquel país, porque les recuerda el origen de su grandeza actual, el germen de la organización presente, que pudiera servir de ejemplo á los pueblos mejor constituidos y más adelantados.

Así, pues, los diputados y senadores vascongados no presentarán ninguna enmienda, ni hablarán por ahora en nombre de las Diputaciones, aunque intervengan en cualquier debate que acerca de esta cuestión se suscite, manteniendo sin atenuaciones el credo fuerista.

Lo único que se hará, según nuestras noticias, es introducir una leve modificación de forma en los artículos adicionales del proyecto de régimen local, para que en la letra de la ley quede bien expresado, aunque ya es ese el espíritu, que las Diputaciones vascas seguirán revestidas de todas las atribuciones que actualmente tienen, lo mismo en su manera de ser, que en sus relaciones con los Ayuntamientos.

Este inciso, lo propondrá el Sr. Llorente en ocasión oportuna.

Los comisionados se limitarán á dar cuenta de lo ocurrido á sus respectivas Diputaciones, y ellas acordarán si procede formular oficialmente una protesta en el Congreso ó en el Senado al discutirse los artículos adicionales.

En tanto esta reunión se celebraba, supuso que el Sr. Vega Seoane había conferenciado con el Sr. Moret para que le autorizase á presentar una enmienda pidiendo que continúe en vigor la ley del 76 y algunas otras disposiciones relacionadas con el régimen vascongado.

La enmienda quedó presentada ayer tarde, y tan pronto como el Sr. Vega Seoane la dejó sobre la mesa, empezaron los cabildos, por temer que esta enmienda venga á entorpecer la aprobación del proyecto de régimen local.

Ayer y anoche hicieron bastantes trabajos, en el sentido de conseguir que el Sr. Vega Seoane desista de sus propósitos.

Ningún diputado vascongado firma la enmienda, por entender, sin duda, que ella es contraria al espíritu foral, puesto que la ley del 76 fué ya rechazada por las Diputaciones.

Intervendrán, sin embargo, en el debate para determinar su actitud.

En la reunión que anoche, á primera hora, celebraron en una de las secciones del Congreso, todos recabaron su libertad de acción para intervenir en la forma y momento que estimen oportuno.

Al Gobierno le preocupa bastante este inesperto incidente.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE LA CONGREGACION DE ACTORES Apolo.—Se ha verificado ayer tarde en el teatro de Apolo la función que anualmente dedica la Congregación de Actores á su Patrona Nuestra Señora de la Novena.

Como siempre, el éxito ha coronado el esfuerzo de aquellos, y el resultado obtenido no ha podido ser más satisfactorio desde el punto de vista pecuniario.

El teatro estaba lleno completamente. Desde el principio de la función ocupó su palco S. A. R. la Infanta doña Isabel, prototipo de damas madrileñas, protectora decidida de todo lo que á Madrid y á sus tradiciones afecta y presidenta honoraria de la Congregación.

También el arte obtuvo su triunfo por el brillante concurso que las distintas compañías que actúan en los teatros de la corte prestaron á la solemnidad.

La compañía del teatro de Esclava representó la zarzuela de D. Sinisio Delgado, con música del maestro Lleó. La balala de aceite, dirigiendo la orquesta el maestro Foglietti.

La de Lara hizo la comedia de Benavente, La fuerza bruta.

La de Price, el tercer acto de Rigoletto, dirigiendo la orquesta el maestro Bauzá. El tenor Sr. Pastor, acompañado al piano por el maestro D. Narciso López, cantó la melodía Sólo entones...

El cuarteto Vela ejecutó el Andante del cuarto de Re (op. 11) de Tschaiakowsky, y el Intermezzo del cuarto de Sol menor (op. 27) de Grieg.

Por último, la compañía de Apolo representó el sainete andaluz de los hermanos Cuevas, Aquí hace falta un hombre, que fué tan celebrado como la noche de su estreno y que cada día entusiasma más al público de dicho teatro.

Los aplausos no cesaron en toda la tarde, premiando así la excelente labor de todos los intérpretes del programa.

Sea enhorabuena.

CHISMOGRAFIA

Lo de «ALMA CHULESCA»

Sr. Director de la correspondencia de España. Respetable señor: Leo una carta publicada en el número de ayer de su ilustrado periódico y suscrita por D. Gernersindo Echevarría, autor, como él se llama, de la primitiva, auténtica y verdadera Alma Chulesca, asegurando que la Sociedad de Autores entiende en el asunto y que el Gobierno ha tomado cartas en el asunto y hasta que el Juzgado reivindicará sus derechos atropellados.

Sólo dos palabras: Al Sr. Echevarría se le comunicó que había otra obra con el mismo título de un aplaudido autor; se le pidió que arreglase algunas escenas y frases, algo «discutibles», y se le estrenaría su Alma chulesca variando el título de la obra, por deferencias del autor.

El Sr. Echevarría se negó y retiró la obra. Y eso es todo: es decir, hay este pequeño detalle más que la obra del Sr. Echevarría se estrenará, tal vez, en este Coliseo, porque así lo ha solicitado D. Lorenzo de Lapeyra, propietario de esa obra, que adquirió el 14 de enero, y único que ha podido mezclarse en este asunto y no lo ha hecho por constarle lo ocurrido. El Sr. Echevarría no representa nada en este caso, ni sus manifestaciones respecto á Tribunales, Sociedad de Autores y Gobierno tienen el menor valor, ni me preocupan lo más mínimo, ni lleva razón en nada.

Gracias, señor Director, por su amabilidad. L. b. l. m., Nicobar F. Brochada.

LOS HÉROES DE LA CARIDAD

Las obras del hermano Juan.

II

Si habláis con cualquiera de los pobres que han pasado por alguna de las salas destinadas á fiebres eruptivas, os dirá que el hermano Juan es una verdadera providencia en el Hospital Provincial y lo disputará por un semidios, enviado á la tierra para realizar el bien, consolar al afligido, vestir al desnudo y dar de comer al hambriento.

La hipóbole más pintorescamente exagerada oíréis escaparse de todos los labios; y el agradecimiento de aquellos corazones, poco acostumbrados á recibir el bien acompañado de la humildad, hará que de vuestros ojos broten lágrimas de enternecimiento y admiración hacia el hombre que sabe con sus diarias acciones despertar sentimientos dormidos ó casi muertos por las constantes lacerias de la lucha contra la miseria.

Porque lo más admirable del hermano Juan no es el sacrificio de su vida en el hospital y los socorros que proporciona á cuantos se hallan en sus salas, sino la habilidad que posee para encaminar por la senda del bien á los que la abandonaron, ó quizás no la conocieron, embotados sus sentidos por el mal ejemplo y por el abandono.

Es un catequizador insinuante y elocuente, pero con esa elocuencia sencilla que llega á todos los corazones y penetra en todas las inteligencias, despertando sanos sentimientos y nobles ideas. Iluminado por luz verdaderamente divina descubre al primer golpe de vista el defecto principal del sujeto que ante él se halla, sus vicios más arraigados y el punto vulnerable por donde debe ser atacada aquella fortaleza del pecado.

Solo así pueden explicarse las constantes conquistas que ha realizado, convirtiendo en personas honradas á sujetos que estaban corroidos por los vicios más repugnantes.

Intempestiva sería la lista de los individuos salvados por el hermano Juan del presidio ó de la sala de disección del depósito judicial, y solamente habrá de citar alguno de los más característicos casos.

Con alguna frecuencia, y especialmente en los meses de invierno, el hermano Juan sale del Hospital á las altas horas de la noche, cuando todos duermen, y recatándose en las sombras, como el malhechor que se oculta para cometer un delito, recorre los sitios en donde acostumbra á dormir los infelices que carecen de albergue; recoge á aquellos que presentan aspecto de mayor miseria y los sube á su cuarto del Hospital.

Les sienta allí á una mesa en que abundan los más exquisitos manjares, los sirve por sí mismo y cuando ha terminado la copiosa cena, comienza el hermano Juan su tarea catequizadora, afeando á cada uno el vicio que comprende la domina, haciéndole ver sus enormidades y sus consecuencias, y las ventajas que el bien podría producirles. Les pinta, con los más vivos colores, las excelencias de la vida honrada, y á cada uno le ofrece colocarle en las condiciones adecuadas para llegar á ser personas decentes y útiles á la sociedad.

Duran estas pláticas tiempo variado, según los grados de perversidad de los individuos sujetos á la labor regeneradora, pero rara vez resultan estériles aquellos consejos inspirados más que en la religión en el amor al bien y en la bondad.

Por este procedimiento ha conseguido el hermano Juan convertir en honradísimo matrimonio á un ex presidiario y á una prostituta, que, protegidos por él, han llegado á ser dueños de un establecimiento y modelo de virtudes y amor al prójimo.

Un corrigiendo, expulsado por imposible, del Asilo de Santa Rita, fué encarrilado en el bien por el hermano Juan, y hoy vive en América convertido en un comerciante serio, formal y prestigioso.

Casos como los referidos cuentan á cientos el bendito varón de quien relato la vida, y si fuera posible, sin cometer indiscreciones de que estoy muy lejos, copiar las cartas y tarjetas postales, que recibe en crecido número, seguramente que muchos de mis lectores sentirían la más grande admiración hacia el caritativo hermano Juan.

Para los enfermos del Hospital es cariñoso padre, y como en sus salas suelen ser casi siempre jóvenes los que se hallan, y pertenecientes á la clase más abandonada y misérrima, el hermano Juan ejerce en ellos la caridad más completa. Mientras están enfermos los asiste y cuida; cuando comienzan á convalecer, el doctor Moreno, ilustre médico de aquellas salas, tiene orden de disponer la administración de los más delicados manjares que, costeados por el caritativo hermano, les son servidos á los enfermos.

Para la comida de ellos tiene una magnífica cocina, construida por su cuenta junto á una de las salas; costea una cocinera para condimentar los alimentos de los convalecientes, y nada se escatima, de todo hay surtido, y los desventurados que allí sufrieron los horrores de las más peligrosas enfermedades, reponen sus fuerzas rápidamente, olvidan las desdichas pasadas ante las venturas presentes, y paladean manjares que jamás creyeron poder gustar.

Al salir del Hospital les proporciona vestido interior y exterior, y si carecen de medios para trabajar, no le faltan relaciones á las cuales recomendarlos para que les proporcionen donde ganar su vida.

Organiza frecuentes expediciones á El Escorial, donde van los enfermos en convalecencia acompañados por uno de los alumnos internos de la sala y un enfermero, y los invita á los toros para que se distraigan.

A todo acude y en todo piensa, con tal de que los desvalidos puedan tener una satisfacción que mitigue sus desventuras, y después de realizada el bien, se retira al rincón donde vive para sustraerse á las pruebas del agradecimiento que sus actos inspiran.

Tales son, relatadas á grandes rasgos, las obras de misericordia practicadas á diario por el hermano Juan, hombre admirable, hacia el cual no hay más remedio que sentir veneración, admirando su abnegación y voluntad de hierro, y al que yo deseo, como le escribía uno de sus protegidos, «tantos días de felicidad como hierbas hay en el campo».

— José Faraldo.

TRIBUNA LIBRE

CAMPOAMOR

Ayer viernes fueron trasladados los restos mortales del gran poeta y filósofo español del siglo XIX, desde la modestísima sepultura que ocupaban en el cementerio de San Justo á una nueva tumba que, coronada por artístico mausoleo, han costado sus deudos herederos.

El anuncio fué oportunamente publicado en los rotativos de esta corte; sin embargo, al traslado de los restos solo han asistido: un sobrino del gran Campoamor y el tan notable como modesto escultor Sr. Folgueras, autor del mausoleo. Nadie más...

Durante el día de ayer, es seguro que cientos de lenguas en España y en la América española habrán pronunciado el nombre de Campoamor, honor de España, ya recitando sus Dolores, ya leyendo hasta en las hojas de los almanques sus profundos pensamientos, ó bien comentando alguno de sus Pequeños poemas, ó las agudezas de sus fábulas. Nadie, sin embargo, acudió á rendir los homenajes á que es merecedor el genio; y aunque en este momento lo ignoramos, seguro es que ni aun la Prensa se ocupará hoy de un acto de tal importancia como el realizado ayer en el cementerio de San Justo. Bien es verdad que como no se ha levantado acto en forma, ni con las solemnidades que, tratándose de un genio de nuestra raza, debieran celebrarse, quedará para las generaciones venideras el averiguar si los restos de nuestro gran poeta son ó no los depositados en la tumba.

Estas cosas son de muy pequeña monta, cuando la preocupación de España entera, desde el ministro abajo, está en averiguar si debe ó no ocupar un escaño del Congreso Mengano ó Fulanito, bien ó mal admitido á la diputación á Cortes.

Así se progresa, así se engrandece la patria. No hay duda de que por este camino llegaremos á perder hasta el nombre de españoles.

¡Empezamos por olvidar lo que nos dió fama y gloria en el mundo!

Hispanus.

13 de febrero de 1909.

PLEITOS Y CAUSAS

En legítima defensa.

Continúa en la Sección cuarta el juicio contra Felipe López Meco.

El fiscal, Sr. Durán, después de la prueba, aprueba á favor del procesado la atenuante de arrebatado, pronunciando un buen informe.

El defensor, D. Manuel Herrero, con foga y brillantez, sostiene la concurrencia de la legítima defensa y la vindicación próxima de una ofensa grave, el miedo y la falta de intención.

Su informe ha sido escuchado con interés.

A. A.

NUESTRA CAMPAÑA

LA SALUD PÚBLICA

¡Debe evitarse!

Entre las disposiciones higiénicas adoptadas por las autoridades, debiera figurar una que es elemental. La de impedir que las Comisarias de vigilancia continúen enviando al Gobierno civil, como han hecho siempre, á los enfermos, y mendigos que acuden á ellas pidiendo ingreso en el hospital ó asilo donde dormir.

En toda época, y singularmente en la de epidemias, como la actual, ese procedimiento puede ser expuesto, tratándose de enfermos á contagios probables y tratándose de mendigos, á otros peligros menos graves, y siempre, en uno y otro caso, sobre resultar un recurso inhumano, se da con ello un espectáculo impropio de la cultura de una capital civilizada.

Debe, pues, resolverse este punto: aclararlo y determinar bien que es lo que deben hacer los dependientes de la autoridad cuando un paciente ó un desgraciado les reclama hospital ó albergue, desterrando esa crueldad de pasarlo por Madrid, se pretenda de que ha de ser el gobernador de Madrid quien ordene en los establecimientos de beneficencia la admisión de aquellos infelices.

Ha ocurrido ya el caso de que en esa peregrinación tristísima y dolorosa muriera en la vía pública alguno de esos enfermos abandonados que han llamado inútilmente á las puertas de nuestros Hospitales y Casas de Socorro.

Hemos visto descañados y consumidos por la fiebre muchos enfermos tumbados á lo largo de los bancos de la portería del Gobierno Civil, confundidos entre la gente necesitada que acude allí en busca de socorro ó de billetes de caridad.

No sería, pues, extraño—si es que no ha ocurrido ya—que entre esos valedurnos acudiera ahora un tífico y que las precauciones tomadas por otro lado, para evitar la propagación de la epidemia, resultaran desvirtuadas por semejantes improvisaciones. La higiene, la piedad y la cultura, juntas y por separado, exigen remedio radical á esa costumbre vergonzosa y nociva, lo mismo en épocas normales, porque el desvalido y el enfermo merecen más cuidado que en las anormales, como ésta, porque esos servicios deben quedar definitivamente organizados.

El marqués del Vadillo, por su parte, ha dictado ya órdenes en ese sentido, penetrado de que estas tristezas deben evitarse.

Tranquilidad.

En vista de que las enfermas alojadas en el Hospital de San Juan de Dios no han vuelto á reproducir el alboroto, se ha dado orden de que se retiren las parejas de guardias de Orden público que allí prestaban servicio y sólo quede una, que se releva varias veces al día.

Las enfermas continúan disgustadas y esto hace temer que el alboroto pueda algún día reproducirse.

LAS DIETAS Á LOS CATEDRÁTICOS

Varios catedráticos de provincias que se encuentran en Madrid formando parte de tribunales de oposiciones, nos ruegan llamemos, en su nombre, respetuosamente, la atención del señor ministro de Instrucción pública, acerca de lo anormal y difícil de la situación que con su estancia en ésta se les crea.

Dichos señores profesores no cobran dietas más que los días que actúan, de lo cual ellos no se lamentan, pues ateniéndose á esas condiciones vienen á Madrid.

Pero lo que les origina gran perjuicio, ó por lo menos situaciones difíciles, es el hecho de que no se les abone con puntualidad ni regularidad el importe de las dietas devengadas.

Como la mayor parte de ellos carecen de fortuna, el sueldo lo dejan en sus respectivas localidades para el sostenimiento de sus familias y han de hacer gastos extraordinarios de viaje para trasladarse á Madrid, resulta que tienen aquí la vida pendiente de las dietas que han de cobrar, y como éstas se retrasan, de aquí que al-

PLAZA DE TOROS

El domingo próximo tendrá lugar una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Luis Patrio, de Coruche (Portugal), los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Jaqueta, Carbonero y Pacomio Peribáñez.

La corrida empezará á las tres y media en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Queda abierta por el Sr. Dato, á las tres y media.

En el banco del Gobierno están el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento, Gobernación y Guerra.

Apruébese el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PEDREGAL ruega al jefe del Gobierno que fije la significación del acto de haber presidido el Rey la Junta de Defensa nacional.

Si se trata de la asistencia del Rey para informarse del funcionamiento del organismo como un acto de cortesía, nada tiene que decir.

Pero si asistió S. M. como factor nuevo en la mencionada Junta, estima que se trata de un acto inconstitucional.

El Presidente del CONSEJO expone que la Constitución habla con absoluta claridad del Rey, que tiene el mando supremo del Ejército, por lo cual extrañala sobre manera la observación del Sr. Pedregal.

El acto de asistir á esa Junta el Rey es precisamente el más propio de sus atribuciones.

Tanto como el de presidir el Consejo de Ministros.

No puede hablarse de contraposición del Poder real con los ministros, pues esto no dura más que un momento, un punto matemático.

En la indicada Junta hay ministros que asumen toda responsabilidad.

El hecho de asistir S. M. á las deliberaciones de una Junta de la que forman parte varios ministros, es tan natural, que el supuesto del señor Pedregal es completamente fantástico.

Puede estar tranquilo el Sr. Pedregal respecto al cumplimiento de la Constitución.

El Sr. PEDREGAL: Según la ley constitutiva del Ejército, el mando supremo corresponde al Rey; pero sus mandatos deben cumplirse, según el artículo 49 de la Constitución, por medio de los ministros.

Opina que puede ser anormal el funcionamiento de la Junta, asistiendo á sus deliberaciones el Rey, cuyos mandatos deben ser referidos por un ministro responsable.

El jefe del Estado no puede tener en esa Junta funciones ni atribuciones distintas á las del jefe del Gobierno, por lo cual considero inconstitucional la presencia del Rey.

El Presidente del CONSEJO: Estamos tratando de una Junta formada por ministros y, naturalmente, todo lo que en ella pasa es bajo la responsabilidad de los consejeros responsables, exactamente igual que en los Consejos ordinarios.

El Monarca es una fuerza activa que actúa siempre bajo la responsabilidad de sus ministros.

La infracción constitucional existirá cuando el Monarca se mueva sin el concurso de sus ministros responsables.

El Rey es jefe supremo de las fuerzas de mar y tierra, y el Poder real está en todas partes, porque el Gobierno la representa aquí y en donde quiera que se encuentre, pues en el Parlamento el Gobierno no sería nada si no representase al Rey, ni podría estar aquí si no tuviera su confianza.

Los Sres. RAHOLA y MOLES formulan ruegos de poco interés.

El caso de Lerroux.

El Sr. SENANTE habla para defender á las Congregaciones religiosas de lo que dijo el señor Giner de los Ríos.

«Vosotros—exclama el diputado integrista—queréis la libertad para vosotros, pero la negáis para las Asociaciones religiosas.»

Asegura que Noedal nunca hallaba bajo el peso de una sentencia firme cuando fué elegido diputado, porque la sentencia definitiva se halla pendiente de un recurso entablado.

Estima que el Sr. Lerroux carece de capacidad legal. Pero no debe apurarse S. S., porque recientemente ha podido observar la amplitud de criterio en punto á la admisión de diputados.

Si fuera un sacerdote el elegido ¡ah!, entonces ya se cumplirían á rajatabla las leyes de capacidad. (Rumores.)

Pide el indulto de un sacerdote, D. Ildefonso Jiménez, condenado por la ley de Jurisdicciones.

El Sr. CANALEJAS comienza diciendo que no quiere tener en cuenta el aspecto jurídico del indulto.

Después asegura que el Parlamento es absolutamente soberano para decidir acerca de la admisión de los diputados.

Nosotros somos soberanos para hacer nuestro reglamento y para decidir acerca de la capacidad y de la compatibilidad de los diputados.

Pero ¿qué más? A parte de los numerosos casos de incompatibilidad que hemos resuelto, saltando por encima de la ley, si tuviéramos que decidir acerca de la admisión de una persona completamente indigna, nosotros, sin tener nada en cuenta su capacidad y su compatibilidad, deberíamos rechazarlo, porque los preceptos imperativos de la ley no serán bastante para imponérselo como compañero.

El Sr. GINER DE LOS RIOS agradece muy de veras las numerosas atenciones que le han guardado y la benevolencia con que los periódicos han juzgado su discurso.

Después de mostrarse también agradecido con los señores diputados que han atendido a su requerimiento para intervenir en el debate, se congratula de que el Presidente del Consejo presida de hacer pasar al Sr. Lerroux por una humillación, obligándole a pedir el indulto.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Pues así lo hemos entendido muchos. Y me extraña mucho que S. S. se contradiga y esté en abierta oposición con lo dicho por el ministro de Gracia y Justicia.

Porque yo me pregunto: ¿qué haría el Gobierno? ¿qué haría el gobernador? mejor dicho, el jefe de la Seguridad, ya que el gobernador no interviene ahora en eso de la Seguridad, ¿qué harían las autoridades, en suma, si se presentase aquí el Sr. Lerroux?

EN EL SENADO

La Sesión Comienza a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Azcoaraga.

En el banco azul, el Sr. Allendesalazar. El Sr. GROZARD: He pedido la palabra para hacer una manifestación, y al mismo tiempo dirigir un ruego al ministro de la Guerra.

En el periódico LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA del jueves, se insertan dos telegramas del ilustre general Blanco, relativos al mes de julio de 1898, con cuyo motivo se hacen algunas observaciones contestando a La Epoca, y se acaba diciendo: «Algun día nos decidiremos a publicar toda la verdad, y entonces sabrá España cosas terribles, aterradoras, tan aterradoras como la de la rendición de Santiago por orden del Gobierno y a espaldas del general Blanco.»

El general Toral me dice en este momento lo siguiente: «A instancia del general americano, etc.» Dejo de leer lo que a continuación el telegrama dice, que son proposiciones que se hicieron para capitular por el general americano al jefe de nuestras fuerzas.

En estas condiciones, la lucha sería desigual y desventajosa para nosotros; en su consecuencia, creo llegado el caso de capitular, conforme autorización de V. E.»

(Este V. E. es justamente el capitán general, no el ministro de la Guerra), y entablo negociaciones para obtener mejor partido.»

Es, pues, evidente que no solamente interviene el general Blanco en la capitulación de Santiago, sino que el que mandaba las fuerzas de Santiago estaba autorizado para ello por el propio general Blanco.

Continúa el telegrama del general Blanco, después de relatar lo que dice el comandante general de Santiago, del siguiente modo: «Esta opinión (la que acabo de decir), robustecida... (hay aquí la conveniencia patriótica de hacer un parentesis)... me obliga a autorizar la capitulación, para que se trate con las condiciones más ventajosas, ofreciendo en principio al enemigo transportar aquellas tropas a la Península en buques neutrales.»

Después dice el general Blanco: «Quisiera para resolver definitivamente sobre asuntos de tanto interés y el ruego encarecidamente me comunique con urgencia su resolución.» De manera es que el general Blanco se inclina a dar la autorización que pide el jefe de las fuerzas de Santiago, pero al mismo tiempo le ruega al ministro de la Guerra que le dé su opinión sobre el particular.

A este telegrama contestó el ministro de la Guerra, general Correa, diciendo: «Entiendo que tratándose exclusivamente de capitulación de una plaza, gobernador interino de la de Santiago Cuba debe proceder con sujeción a lo dispuesto en el reglamento campaña, resolviendo por sí solo, después de consultar Consejo de guerra, lo que dicho reglamento dispone de que más convenga al honor de las armas, puesto que la determinación que adopte tendrá con arreglo a la ley que justificarla ante un Consejo de guerra, y de ningún modo debe aceptar V. E. una responsabilidad que no le incumba al general en jefe y menos al Gobierno, que tiene el deber de exigirla.»

Es, pues, evidente que el Gobierno, lejos de autorizar, ni con su consentimiento ni con su asentimiento al general en jefe, la capitulación de Santiago, le dijo terminantemente al capitán general que lo que había de hacer era dar cumplimiento a la ley y al reglamento de las tropas en campaña, y que esa responsabilidad la declinase sobre el jefe de las fuerzas de la plaza sitiada, oyendo a la Junta de defensa. Por tanto, está contradicho por segunda vez lo que, mal informado, ha manifestado el periódico LA CORRESPONDENCIA.

Pero todo esto, que ya está por sí bastante claro, se evidencia todavía más algunos días después. Verificada la capitulación de Santiago, le envió al Gobierno el acta de aquel desgraciado pacto, y habiendo observado el ministro de la Guerra ciertas irregularidades en aquella acta, dirigió al capitán general el siguiente telegrama: «En la copia del acta capitulación remitida por general Toral a este ministerio, aparece que sus firmantes gestionaron bases con arreglo a instrucciones de V. E. aprobadas por el Gobierno, y como esto último (la aprobación del Gobierno), no es exacto, como V. E. sabe, necesito se sirva esclarecer tan importante extremo.»

De manera que, suponiendo que el general Blanco dió instrucciones para capitular, se dijo en el acta que esas instrucciones del general Blanco estaban aprobadas por el Gobierno, y al ver el Gobierno consignado esto en el acta, preguntó al general Blanco que, constándole lo contrario, explicase aquella anomalía.

Y el general Blanco contesta de la siguiente manera: «Recibido telegrama de V. E. de ayer, número 300, y examinados antecedentes, se deduce claramente ha habido error ó interpretación equivocada al estampar en el acta de capitulación, firmada el 16 de julio, haber sido gestionada con aprobación del Gobierno, cuando el último telegrama de V. E., que por mí se comunicó al general Toral el día 15, fué el 112 del mismo día, en el cual manifiesta V. E. que sólo a su autoridad, como gobernador plaza sitiada, compete el acordarla con sujeciones reglamento campaña, sin intervención del Gobierno, que tiene el derecho de exigir responsabilidad sobre ella. Pudiera quizás haberse inducido a su error la redacción algo confusa de mi primer telegrama del 15; pero para dejar bien aclarado el punto, le trasladé a las pocas horas íntegro el citado 112 de V. E., como digo antes, que consta recibido por la tarde, siendo de notar que ni el acta, ni la Junta de defensa nada se dice de autorizaciones del Gobierno, expresándose solamente haber recibido instrucciones del general en jefe, y en el parte detallado de operaciones manifiesta que está dispuesto, según V. E. dice en aquel, a responder de sus actos ante un Consejo.»

Es, pues, evidente, según estos textos, que ha sido sorprendente la buena fe de LA CORRESPONDENCIA, imputando a aquel Gobierno un acto que no llegó nunca a realizar. Tengo que añadir que esto mismo que yo he procurado hacer ver, leyendo los telegramas que los señores senadores acaban de oír, resulta también de otros telegramas anteriores que motivos de prudencia me han impedido leer; pero yo le ruego al señor ministro de la Guerra (y, como no está presente, suplico a la Mesa lo haga llegar a su conocimiento), que, haciendo buscar antecedentes y examinarlos, se sirva expresar si hay algo en contrario (que tengo la seguridad de que no existe) a lo que yo acabo de manifestar, y si no lo hay, que ayude con su autorizada palabra a volver por los ultrajados fueros de la verdad.

No tengo más que decir. El señor PRESIDENTE: La Mesa pondrá en conocimiento del señor ministro de la Guerra el ruego de S. S.

NOTICIAS GENERALES Ha fallecido en esta corte la señorita doña Julia Leonor Rubio, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de El Día, D. Carlos Leonor Rubio.

Tanto a éste, como a su distinguida familia, acompañamos en tan inmenso dolor. La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón. La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres. Lo mejor para cuidar la boca, Timoline. La publicidad es feunda como la luz, por quiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entlos.

Ha sido nombrado director del Canal de Aragón y Cataluña, el ingeniero jefe D. José Arenas.

ALCANCE POLITICO

En una conversación sostenida entre los señores Moret y Canalejas, ha quedado acordado lo que podríamos llamar el programa del mitin que mañana ha de celebrarse en Palencia, programa que varía bastante del que en un principio estaba preparado.

Además del Sr. Canalejas y de otros oradores, va el ex ministro liberal Sr. Suárez Inclán. Se espera con interés el discurso del Sr. Canalejas.

Muy en breve se verificará el anunciado mitin de Valladolid, que será el último de la campaña y en el cual hablará el Sr. Moret.

Esta tarde la conferenciado el Sr. Dato con los jefes de la minorías de la Cámara. Esta entrevista tenía por objeto tratar de la prórroga de la sesión de hoy, para que en ella quedase, a ser posible, aprobado el proyecto de Administración local.

Si la discusión se prolongase demasiado, y se creyera que era absolutamente imposible dejarla terminada, se dejaría para el lunes.

Ultima hora

EL CRIMEN DE CALATAYUD Nuevos detalles.

CALATAYUD. Puede decirse que ha sido descubierta el misterio que rodeaba al asesinato de Urbano Lausín. Al llegar a esta población Hermenegildo Gómez Fabián, se afectó mucho.

En la estación le esperaba mucha gente, que deseaba conocerle. Esta mañana se practicó una importante diligencia. El juez, Sr. Sánchez Taboada, que con tanto éxito viene trabajando en este sumario, ordenó el traslado del detenido desde el Juzgado a la cárcel.

Isabel del Río está ya más tranquila y resignada, expresando su sentimiento y vergüenza por las noticias que del suceso tenga su familia. El juez ordenó la celebración de un careo entre los detenidos.

Al comparecer Isabel se inmutó ante la presencia de Hermenegildo. La diligencia del careo fué muy detenida, durando hasta las dos de la tarde. Según parece, Hermenegildo negó rotundamente los hechos que se le atribuyen y aun que hubiera conocido al muerto.

Al llegar a este punto levantó Isabel é incorepó a su novio, y dijo que él se lo había contado, y que si no había cometido el crimen, por lo menos lo presenciara. En el oír esto, Hermenegildo sufrió un desvanecimiento, siendo auxiliado por el juez y los dependientes del Juzgado.

Después, según se dice, manifestó Hermenegildo que llegó a Calatayud el 27 ó 28 de enero, marchando directamente al domicilio de Lausín, donde éste le recibió, por conocerle como amante de Isabel. Pidió algún dinero a Lausín, que éste no le dió, según dijo, por no tenerlo, y ofreciendo dársele al día siguiente, porque se lo pediría a su tío.

A las once de la mañana del día siguiente se presentó de nuevo en el domicilio de Lausín, acompañado de dos organilleros, saliendo la víctima a recibirlos con un arma, dispuesto a herirlos.

Entonces le acometieron los organilleros, y Hermenegildo dice que no sabe lo que ocurrió después. A la una y media de la tarde terminó el careo.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de febrero.—Domingo de Sexagesima.—Santos Valentín, Vidal, Zenón, Apolonio, Dionisio, Prócuro, Agaton y Anonimo, mártires; Santos Eleucadio, Aujencio, Antonino y el Beato Juan de la Concepción, confesores. Sale el sol a las 7.11, y se pone a las 5.48.

CULTOS PARA EL 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega), y habrá solemne fiesta al Beato Juan Bautista de la Concepción a las diez, y por la tarde, a las tres, maitines y laudes, y a las cuatro, estación, rosario, sermón, trisagio, preces y procesión de reserva; predicará por mañana y tarde el padre Faustino Echevarría.

En San Pasoual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14.

Real.—3.—Manon. 8.—F. 61 de ab. 37 del turno 2.º —Meñistófales. Español.—4 1/2.—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? 9.—(Función popular).—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? Comedia.—4 1/2.—La musa loca. 9.—Las de Caín. Lara.—4 1/2.—El afinador (dos actos).—Lo que no muere (dos actos). 9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Price.—4 1/2.—La tempestad. 9.—La viuda alegre. Apolo.—4 1/2.—El terrible Pérez.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre. Zarzuela.—4 1/2.—El castillo.—La manta zamorana.—A B C.—¡L'epouvante! 8 1/2.—A B C.—La mansana de oro y madeiroisele Trahanowa y mister Frank.—A B C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—La canción a la vida.—El rincón de la alegría.—Bohemios.—La canción a la vida. 9 3/4.—Alma de Dios.—La canción a la vida. Eslava.—4.—El rival de Sherlock Holmes.—Si las mujeres mandasen...—La república del amor (doble).—La balsa de aceite. 8 1/4.—Los tres maridos burlados.—La república del amor.—Los tres maridos burlados. Novedades.—4.—Primer amor.—Eslabón de sangre.—Oro y sangre.—Peloucas madrileñas.—La borracha.—El túnel.—Primer amor.

Avisos útiles.

Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 80 asientos y otros carruajes, á precios módicos. Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELÉFONO 505

BODAS Salón indepto. para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

CADENAS oro de ley al peso. LOPEZ HERMANOS 13, Montera, 13.

presentó de nuevo en el domicilio de Lausín, acompañado de dos organilleros, saliendo la víctima a recibirlos con un arma, dispuesto a herirlos.

Entonces le acometieron los organilleros, y Hermenegildo dice que no sabe lo que ocurrió después. A la una y media de la tarde terminó el careo.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de febrero.—Domingo de Sexagesima.—Santos Valentín, Vidal, Zenón, Apolonio, Dionisio, Prócuro, Agaton y Anonimo, mártires; Santos Eleucadio, Aujencio, Antonino y el Beato Juan de la Concepción, confesores. Sale el sol a las 7.11, y se pone a las 5.48.

CULTOS PARA EL 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega), y habrá solemne fiesta al Beato Juan Bautista de la Concepción a las diez, y por la tarde, a las tres, maitines y laudes, y a las cuatro, estación, rosario, sermón, trisagio, preces y procesión de reserva; predicará por mañana y tarde el padre Faustino Echevarría.

En San Pasoual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14.

Real.—3.—Manon. 8.—F. 61 de ab. 37 del turno 2.º —Meñistófales. Español.—4 1/2.—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? 9.—(Función popular).—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? Comedia.—4 1/2.—La musa loca. 9.—Las de Caín. Lara.—4 1/2.—El afinador (dos actos).—Lo que no muere (dos actos). 9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Price.—4 1/2.—La tempestad. 9.—La viuda alegre. Apolo.—4 1/2.—El terrible Pérez.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre. Zarzuela.—4 1/2.—El castillo.—La manta zamorana.—A B C.—¡L'epouvante! 8 1/2.—A B C.—La mansana de oro y madeiroisele Trahanowa y mister Frank.—A B C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—La canción a la vida.—El rincón de la alegría.—Bohemios.—La canción a la vida. 9 3/4.—Alma de Dios.—La canción a la vida. Eslava.—4.—El rival de Sherlock Holmes.—Si las mujeres mandasen...—La república del amor (doble).—La balsa de aceite. 8 1/4.—Los tres maridos burlados.—La república del amor.—Los tres maridos burlados. Novedades.—4.—Primer amor.—Eslabón de sangre.—Oro y sangre.—Peloucas madrileñas.—La borracha.—El túnel.—Primer amor.

Avisos útiles.

Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 80 asientos y otros carruajes, á precios módicos. Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELÉFONO 505

BODAS Salón indepto. para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

CADENAS oro de ley al peso. LOPEZ HERMANOS 13, Montera, 13.

presentó de nuevo en el domicilio de Lausín, acompañado de dos organilleros, saliendo la víctima a recibirlos con un arma, dispuesto a herirlos.

Entonces le acometieron los organilleros, y Hermenegildo dice que no sabe lo que ocurrió después. A la una y media de la tarde terminó el careo.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de febrero.—Domingo de Sexagesima.—Santos Valentín, Vidal, Zenón, Apolonio, Dionisio, Prócuro, Agaton y Anonimo, mártires; Santos Eleucadio, Aujencio, Antonino y el Beato Juan de la Concepción, confesores. Sale el sol a las 7.11, y se pone a las 5.48.

CULTOS PARA EL 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega), y habrá solemne fiesta al Beato Juan Bautista de la Concepción a las diez, y por la tarde, a las tres, maitines y laudes, y a las cuatro, estación, rosario, sermón, trisagio, preces y procesión de reserva; predicará por mañana y tarde el padre Faustino Echevarría.

En San Pasoual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14.

Real.—3.—Manon. 8.—F. 61 de ab. 37 del turno 2.º —Meñistófales. Español.—4 1/2.—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? 9.—(Función popular).—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros? Comedia.—4 1/2.—La musa loca. 9.—Las de Caín. Lara.—4 1/2.—El afinador (dos actos).—Lo que no muere (dos actos). 9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Price.—4 1/2.—La tempestad. 9.—La viuda alegre. Apolo.—4 1/2.—El terrible Pérez.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre. Zarzuela.—4 1/2.—El castillo.—La manta zamorana.—A B C.—¡L'epouvante! 8 1/2.—A B C.—La mansana de oro y madeiroisele Trahanowa y mister Frank.—A B C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—La canción a la vida.—El rincón de la alegría.—Bohemios.—La canción a la vida. 9 3/4.—Alma de Dios.—La canción a la vida. Eslava.—4.—El rival de Sherlock Holmes.—Si las mujeres mandasen...—La república del amor (doble).—La balsa de aceite. 8 1/4.—Los tres maridos burlados.—La república del amor.—Los tres maridos burlados. Novedades.—4.—Primer amor.—Eslabón de sangre.—Oro y sangre.—Peloucas madrileñas.—La borracha.—El túnel.—Primer amor.

Avisos útiles.

Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 80 asientos y otros carruajes, á precios módicos. Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELÉFONO 505

BODAS Salón indepto. para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

CADENAS oro de ley al peso. LOPEZ HERMANOS 13, Montera, 13.

Escrófula

La marca garantía de una curación es "el pescador y el pescado" de SCOTT que va en la envoltura. La Emulsión SCOTT ha estado curando durante 32 años, afecciones pulmonares, escrófula, raquitismo, anemia y debilidad física en todas sus formas.

Es á millares el número de cartas desinteresadas que se reciben cada año de médicos, comadronas, padres, hombres y mujeres que con sus expontáneas declaraciones atestiguan el hecho consignado. Atendido al que os aconseje comprar la emulsión que ha demostrado curar cada año durante 32 años. Ninguna otra emulsión ha hecho otro tanto.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos March, calle de Valencia 33, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Emulsión SCOTT TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ANTRACTAS Y COOK "La Calera," Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

LA CONTINENTAL Máquina de escribir visible. Inmejorable calidad. 2 Grands prix. 5 medallas de oro. Reparte: L. Rovira y C.ª Venta de accesorios. HORTALEZA, 78, MADRID. TELEFONO 2.698

Simientes Antigua casa BAYEX y SALLETES. Hortaleza, 27, Madrid. CATALOGOS ILUSTRADOS

TUBERCULOSIS Y CATARROS De venta: CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias.--Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Laboratorio-Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

MÁQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.--Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Pedir en los Cafés el BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Freres á THUIR (France)

JOYAS PARA REGALOS Se venden 2.000 gavillas de Seda de Álamo negro y baraguer en Pozuelo de Alarcón. E. D. Juan Zarza, Fonda

DOLOR DE CAREZA neuralgias y jaquecas desahoran en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.ª

Monte Piedad Se desahoran las alhajas que quieren vender y se paga todo su valor. Joyería Guineá. Cab. de Gracia, 10 y 12. Necesito 25.000 pesetas granjería Hotel. L. C. Tardá. Madrid. Urbanización, 6.787. Registradoras ocasión Se venden dos "National" de teclas y ticket. Buen uso. Lista Correos, cédula 11.91.

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE ELOSEGUI Precioso tesoro para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices. Caja, 2 reales en droguerías y farms. Depot: Pérez Martín, Velasco. Alcalá, 7, Madrid.

MUEBLES Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.--Hortaleza, 39, primeros. Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaasa el local Puebla 14 t.ª y pl.ª. Póde elegante sala con alfombra. R. Poleros, 29.2.ª iz. Pérdida porteros, llaves, etc. Cedaderos, 1, port.ª. Grati.ª

Para ganar comisiones desde 2.000 á 20.000 pesetas anuales, se aceptan agentes formales. Asunto fácil y útil para todos. Acompañar un sello de 5 céntimos. Mata 0.ª Apartado de Correos, número 290.--Barcelona. ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Se compra kiosco, inutil. Se proposición no siendo ventajosa. Costanilla de San Andrés, 16, de 7 á 8 noche.

Dentista Consulta gratis, de 10 á 11. Económica, de 11 á 1. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor. Puerta del Sol, 6. Se desea comprar un coche Seomel. Los Madrazo 16.2.ª Compro, pagando altos precios, filigrana de plata y abanicos antiguos, Box 11, tri. Antigua Casa de préstamos Garajo-Mesa, Rataca Calvo, 3 OFICIO DE PROCEDER. Se compra uno.--Razón: CAFE CATO NEGRO.

DINERO con hipoteca, muebles, géneros y resguardos á retirar. CAPITALES se colocan con dichas garantías. Infantes, n.º 38, 1.ª Cuadros antiguos buenos. Infantes, 132, estudio. 9.ª 12 y 8.ª Garajo-Mesa, Rataca Calvo, 3 OFICIO DE PROCEDER. Se compra uno.--Razón: CAFE CATO NEGRO.

Por todo su valor como papeletos del Monte. De 9 á 2. Corretes, 5, platería. ¡Atención! Ya llegaron los canarios cantando y hembras nuevas. Cuidado con las jaulas de color, pues son pintadas ó infectadas para los pájaros. En la fábrica de Parra, Cotegata, 8, son sin pintar y sin engaño. Honorio Rodríguez y C.ª Fca bordados de muebles, etc. Hortaleza, 90. las, stores, visillos, edredones.

